

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

8 NOCHE

AÑO LXV.—NÚM. 20.439.

Madrid.—Martes 27 de Enero de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## MARRUECOS

### De Tetuán

El delegado de Fomento.

TETUAN. (Martes, mañana.) Ha marchado a Tánger, Larache y Alcázar el delegado de Fomento Sr. Sanz Soler.

El asesinato del cónsul francés.

Ha causado grandísima impresión entre el elemento indígena afrancesado de esta ciudad el asesinato del cónsul francés de Tánger.

El correo.

A pesar de las disposiciones dictadas por el general Marina, el correo sigue llegando con mucho retraso. Esto ocasiona grandes perjuicios.

El correo de hoy no ha llegado a Tetuán a consecuencia del pésimo estado de los caminos.

La plaza de España.

El general Marina ha dispuesto que las obras que venían efectuándose en la plaza de España queden terminadas en el próximo marzo.

La Junta de Servicios Locales comenzará, dentro de poco tiempo, a colocar farolas y a construir jardines en la hermosa plaza.

También se emplazarán bancos en los jardines.

La enseñanza.

En breve llegará el Sr. Rivera, comisionado por el ministerio de Estado para estudiar la enseñanza marroquí en esta zona.

Medida acertada.

TETUAN. (Martes, mañana.) Conceder el general Marina del pésimo estado de las carreteras de Río Martín, á causa de las lluvias, lo que dificulta el tránsito de carros con mercancías, ha dispuesto que diariamente haga un viaje un tren militar, subiendo gratuitamente hasta Sania Ramel, cargando cuarenta toneladas de mercancías.

Conocida la disposición del general, reunió la Cámara de Comercio, acordando combinar una Empresa que se haga cargo de las mercancías, en Sania Ramel, cobrando dos pesetas por tonelada.

El tren referido saldrá á las once de la mañana.

La disposición del general Marina es objeto de grandes elogios.

«El conde de Luxemburgo».

Anoche debutó en el cine Reina Victoria la compañía de zarzuela de Cofados, primera que trabaja en Tetuán desde el año 60.

Púsose en escena «El conde de Luxemburgo».

La entrada fué floja.

### De Melilla

Sin correo.

MELILLA. (Martes, tarde.) El fuerte temporal de Levante es causa de que hace los días no llegue el correo de la Península.

El día tampoco ha llegado aún.

Los moros, contentos.

Las últimas lluvias han producido general alegría entre los indígenas, que bendicen á España y hacen grandes elogios del general Jordana, porque, teniendo en cuenta las malas cosechas del pasado año y la pertinaz sequía del último otoño, que ocasionó la pérdida de la mayoría del ganado lanar, ordenó la distribución de semilla para la siembra.

La distribución de grano se ha hecho en concepto de préstamo, con un 5 por 100 de interés, que será la base para la formación de pósitos, cuyo estudio se hace por la oficina indígena.

Museo comercial.

Reina en esta plaza gran entusiasmo con motivo de la construcción, por la Cámara de Comercio de un Museo Comercial.

A las obras de edificación se dedica gran actividad, haciéndose gestiones para que el Gobierno preste su apoyo á la idea, que llena las aspiraciones del comercio, constituyendo un triunfo para esta ciudad.

Llegada de reclutas.

Con motivo de la llegada de reclutas, el general Jordana les ha dirigido una hermosa alocución.

Tranquilidad.

Hay tranquilidad completa en todo el territorio.

### Informes oficiales

Desde Larache comunican que el vapor Catalanes hizo escala en Arcilla y quedó fuera de Larache sin desembarcar los reclutas, por impedirlo el estado del mar en ambos puertos.

Llegó á Cuesta Colorada un convoy con víveres, sin novedad.

Quedó restablecida la comunicación en el no Izahadz, después de reconquistada por la compañía de mar; la barca particular de que se servían los peatones, desde hoy la custodia una patrulla del tabor de Arcilla.

En T'Zenin se ha celebrado zoco con gran concurrencia, siendo auxiliados en el dispensario de indígenas.

También se celebró zoco en T'Zenin de Anzara, inaugurándose el dispensario médico, al que acudieron 19 moros, estando pre- reconocido por la asistencia prestada á los indígenas.

En la zona internacional, cerca de Cuesta Colorada, hubo una colisión, en la que resultó muerto un francés y herido otro; intervi-

no el labor francés, uno de cuyos askaris fué herido, logrando matar á uno de los agresores.

De Tetuán participan que persiste el temporal de lluvias, dificultando las comunicaciones.

De Melilla dan cuenta de no haber llegado el vapor correo de Málaga, aunque el temporal tiende á amainar.

Tanto en estos territorios como en el de Ceuta, no ocurre novedad.

DE PORTUGAL

## CRISIS TOTAL

La situación política.

LISBOA. La situación política es muy interesante, porque está planteado un grave problema constitucional.

El Gobierno Costa tiene mayoría absoluta en la Cámara de los diputados, pero no en el Senado.

Este rechaza sistemáticamente todos sus proyectos.

En vista de ello, el Gobierno dejó de concurrir á las sesiones del Senado.

Los senadores evolucionistas y unionistas se quejaron oficialmente al Presidente de la República, D. Manuel de Arriaga.

Este conferenció con Costa y aconsejó una transacción.

Entonces Costa propuso que las dos Cámaras celebraran sesión conjuntamente.

Así fué hecho ayer.

Dióse cuenta de una proposición del diputado Alejandro Braga.

Dicha proposición constaba de dos partes.

En la primera se proponía que las Cámaras aplazaran sus sesiones mientras se buscaba el modo de regularizar la vida parlamentaria.

La segunda era relativa al nombramiento de los gobernadores de las colonias.

La primera fué puesta á votación y aprobada por gran mayoría.

Al ir á ser votada la segunda, el presidente del Senado dijo que era anticonstitucional.

Se promovió un escándalo mayúsculo que duró largo rato.

Las tribunas fueron evacuadas.

Cuando fué restablecido el orden, Alfonso Costa propuso que fuera retirada la segunda parte de la proposición.

Así fué hecho.

Las Cámaras volverán á reunirse el día 6 de febrero.

Manifestación y desórdenes.

LISBOA. Anoche, los amigos políticos de Costa decidieron celebrar una manifestación de apoyo al Gobierno.

Debía salir de la plaza del Rocio é ir al domicilio de Costa.

Una Comisión felicitarla á éste por haber presentado un presupuesto con *superávit*.

Pero los enemigos de Costa veían con malos ojos dicha manifestación, que consideraban un alarido provocativo.

Algunos de ellos acudieron á la plaza del Rocio.

Hubo palos, bofetadas, tiros, y, por último, una bomba.

Originóse gran confusión.

Ignórase si hay heridos.

El Gobierno en crisis.

LISBOA. El jefe del Gobierno, Alfonso Costa, ha entregado la dimisión de todo el Gabinete al Presidente de la República.

Ha sido publicada una nota oficiosa declarando que de hecho el Gobierno podía ser considerado como dimisionario desde el día 24, en que se tomó en Consejo de ministros el acuerdo de dimitir.

«Pero—agrega la misma nota—el Presidente de la República rogó al Sr. Costa que propusiera á los jefes de los diferentes grupos políticos la constitución de un Ministerio encaminado, por su estructura, á apaciguar las pasiones políticas.»

Esto ha sido interpretado por el Gabinete como una expresión de desconfianza por parte del Presidente, y por eso los ministros han decidido no aplazar su dimisión.

Esta ha sido aceptada por el Presidente de la República.

Los actuales ministros continuarán desempeñando sus cargos hasta que se constituya el nuevo Gabinete.

## DE HACIENDA

Con objeto de suministrar respecto de cada impuesto, tributo, renta, obligación ó derecho del Estado, los elementos esenciales de su historia, en compendiada síntesis, y el conocimiento de las disposiciones, debidamente coordinadas y enlazadas, que actualmente rigen y se aplican por los centros de este ministerio, se ha dictado una real orden, cuya parte dispositiva dice así:

1.º Que se haga saber á todos los funcionarios dependientes del ministerio de Hacienda, publicándose al efecto esta real orden en la *Gaceta de Madrid*, que pueden los que lo deseen presentar en esta subsecretaría, en el término de cinco meses, los trabajos de legislación, ajustados á la idea que antes se indica, escritos en cuartillas, sin firma, contenidas en sobre cerrado, con el mismo lema, y otro sobre, también cerrado, con el mismo lema, contendrá el nombre del autor.

2.º Que una Junta, que oportunamente se designara, los clasifique, examine y califique, y cuantos se consideren dignos de ser publicados lo sean por cuenta de este ministerio, en la impresión y forma que se determinará para la unidad de conjunto.

3.º Que cuantos trabajos merezcan la publicación serán premiados, con arreglo á su

importancia, con cantidades en metálico, desde 250 á 1.000 pesetas, imputándose el gasto que se ocasione al capítulo 10, artículo 4.º de la sección 9.º de los presupuestos generales del Estado, y, además, se hará constar como mérito especial en los expedientes personales de los funcionarios.

4.º Que toda recomendación ó indicación en favor de un lema ó autor excluirá á éste de la opción al premio, pero no de ser publicado el trabajo si se considerase útil por la Junta.

5.º Que igualmente que á V. I., se comuniqué la presente real orden á los directores generales de este ministerio é interventor general de la Administración del Estado, para su conocimiento y efectos consiguientes.

UNA MALA COSTUMBRE

## LA CIENCIA INFUSA

La ingeniosa idea del articulista del periódico parisiense *L'Éclair*, que ha puesto de manifiesto que los políticos franceses no se hallan adornados con muy grande sabiduría, nos presta el consuelo de demostrarnos que no son los políticos españoles los únicos que, salvo escasas excepciones, andan descalzos de toda ciencia, y es, además, útilísimo espejo para tan respetables señores, pues en el poder ver el ridículo papel que hacen cuando en su necio afán de correr tras el aplauso, como los niños tras las mariposas, olvidando que no cultivaron los años de su juventud con el estudio y que el ser sabio es fruta de cosecha propia, creen que con las plumas de la alabanza podrán elevarse á la altura de los hombres que poseen gran caudal de erudición.

Los políticos españoles deben ser fervorosos creyentes de la ciencia infusa y estar convencidos de que Dios les ha dotado de este don ó gracia abundantemente, pues ellos, ayunos de todo estudio, en cuanto desempeñan algún cargo público creen resplandecer con ideas admirables, tener entera noticia de las cosas más difíciles, y con su sabor infuso, conocer y penetrar lo que otros de mayor valer intelectual no lograron alcanzar en muchos años de profundos estudios y penosos trabajos.

Cuando una de esas grandes catástrofes que llevan el duelo á una comarca altera la obra de la Naturaleza ó destruye la de la ingeniería, allí acude siempre algún prohombre político, en funciones de gran autoridad, á resolver la manera de remediar el daño, y á creer á sus aduladores, aquel hombre ignorante solución la dificultad, descubriendo su torpeza el secreto encubierto á tanta gente sabia allí reunida, que siente rezojar la risa en el cuerpo oyendo las enormidades que suelta el personaje, hinchada la cabeza de aire y de vanidad, y limpia de todo elevado pensamiento y de todo conocimiento científico.

Si en cualquier ciudad ocurre alguna catástrofe ó suceso infausto, allí acudirán las primeras autoridades de la población, y al día siguiente los periódicos de la localidad dirán que gracias á las acertadas medidas por ellas dictadas, el mal pudo remediarse ó atajarse, cuando en realidad de verdad lo único que hicieron tan respetables señores fué estorbar, y si alguna idea saltaron sólo sirvió para proporcionar á los funcionarios técnicos allí presentes el trabajo de sorberse los labios para no reírse.

Muy santo y muy bueno que las altas autoridades, con su acción y con su presencia, hagan cuanto puedan por estimular el celo de los funcionarios técnicos siempre que ocurra una catástrofe; pero muy malo, y sólo propio de la ignorancia de los años pasados, que digamos luego en los periódicos que las inteligentes y acertadas disposiciones ordenadas por el ministro, por el gobernador civil ó por el alcalde fueron las que contuvieron ó remediaron el daño.

Tal noticia, que en pleno siglo XX únicamente sirve para mover á risa al lector, no sólo hace burla de nuestros respetables personajes políticos, sino que ofrece también el grave inconveniente de que como andan siempre «como camaleón la boca abierta tras el aire popular», hay ministros que, en busca del tal aire, pasan la vida fuera de Madrid en constante movimiento, dejando abandonados los asuntos de su departamento ministerial y sacrificando al Tesoro público.

UN VECINO DE LA CORTE

## PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

En un periódico de Almería se publicaron unos artículos afirmando que una Casa industrial engañaba á sus clientes y sorprendía la buena fe del público, pues sus productos eran un brebaje repugnante é insustancioso, siendo criminal recomendarlos, por los grandes perjuicios que ocasionaban.

Procesado el director, le absolvió la Audiencia de Almería, por creer que sólo había hecho uso del derecho á la crítica de un producto comercial, sin que fueran injuriosos los artículos.

La Casa interpuso recurso de casación, que ha defendido D. Juan de la Cierva, sosteniendo que el derecho de crítica no puede llegar á la falsa imputación de delitos contra la salud pública, con imputaciones de engaño y mala fe para el público.

Impugnó el recurso el Sr. Fernández Victorio.

D. Quirico Diaz presentó denuncia por estafa é infidelidad de custodia de documentos contra su auxiliar en el arriendo de las con-

tribuciones de Burgos, acusándole de haberse apropiado de una cantidad de dinero y de haber extraviado importantes documentos que le fueron entregados por razón de su cargo, y que los dejó en un baul abierto en la antecámara de la Tesorería de Hacienda.

La Audiencia de Burgos absolvió al procesado, é interpuso recurso, le ha sostenido también el Sr. La Cierva, impugnándolo el Sr. Martínez Velasco.

Los del entierro.

La Policía empezó á sospechar que en la calle del Horno de la Mata funcionaba una agencia internacional del timo del entierro. Vigiló la puerta, y en el momento de llegar un telegrama, acompañaron dos agentes al repartidor hasta el piso en donde un supuesto Pablo García habitaba.

Detuvieron los policías á una señora que se encontraba allí, y el fiscal la ha acusado en la tarde de hoy de un delito de estafa y de cinco tentativas, pidiéndola en total unos tres años de cárcel.

La defendió el distinguido letrado señor Bernabeu, que aboga por la absolución de su defendida.

La prisión de Azzati.

Ante el Supremo se ha presentado un escrito pidiendo reforma del auto de prisión que se dictó hace pocos días contra el ex diputado Sr. Azzati.

ALVAR-ARRANZ

## La Asamblea de las Cajas de Ahorro

Bajo la presidencia del general Marvá se ha celebrado la tercera sesión de la Asamblea de las Cajas de Ahorro.

El presidente pronunció un breve discurso, recordando que el Instituto de Previsión tuvo su origen en la primera conferencia de las Cajas de Ahorro, reunida en 1904.

Designó al Sr. Maluquer y á los delegados de Bilbao y San Sebastián para constituir la Comisión de conclusiones.

Púsose á discusión la plencia de la Caja de Cáceres sobre la «Acción de las Cajas de Ahorro y del seguro popular por medio de la mutualidad escolar».

El Sr. Leal Ramos defendió esta mutualidad para el establecimiento de libretas para niños.

El Sr. Maluquer se asoció á estas manifestaciones y aplaudió á aquellos que, como el Sr. López Núñez, se han distinguido en el fomento del ahorro infantil.

El delegado de Barcelona, Sr. Moragas, defendió después su ponencia sobre la «Acción de las Cajas de Ahorro y la misión de los Ayuntamientos en el régimen oficial de previsión, establecido por la ley de 27 de febrero de 1908».

El Sr. Moragas analizó cuáles son las funciones sociales de los Ayuntamientos, sus obligaciones en beneficencia, su carácter patronal y sus condiciones como organismos administrativos, para deducir después cuatro órdenes de obligaciones que les corresponden en el orden de la previsión, y que se resumen en la realización de funciones previsoras patronales, de asistencia benéfica y de auxilio administrativo.

Terminó exponiendo su creencia de que todos los Ayuntamientos deben fomentar y contribuir al ahorro.

El delegado de Alicante dijo que sería necesaria una obligación legal, y el de Jumilla manifestó que para ello sería necesario que hubiera Ayuntamientos capacitados.

El Sr. Seguro, de Guipúzcoa, propuso el establecimiento de un negociado en cada Caja de Ahorro para que éstas se comuniquen con el Instituto.

El Sr. González Rojas, delegado del Instituto de Previsión, creyó que la acción del seguro popular se debe hacer extensiva al paro forzoso, y que las Cajas de Ahorro deben procurar extender sus operaciones al seguro contra el paro.

Con el mismo objeto deben estimular la formación de los llamados fondos de paro ó establecer relaciones con los ya existentes, como también con la Asociación Internacional de la lucha contra el paro, Municipios, Sociedades obreras ó patronales y Bolsas del Trabajo.

El Sr. González Vallarino, del Monte de Piedad de Madrid, estimó peligrosa la alteración del empleo del capital.

El Sr. Maluquer citó la Caja de Ahorros de Bruselas, que ha realizado un esfuerzo inmenso para fines sociales.

Hablaron después otros representantes y se levantó la sesión.

CASO DE CATALEPSIA

TURIN. En la Jefatura de Policía se presentó el mecánico Jacobo Marena, agitado y descompuesto, dando cuenta de un extraño suceso.

Hacia cinco días que su mujer, Josefina Marena, se encontraba en estado catapléptico.

Ella tiene unos treinta años, pero representa menos edad. Es un tipo delgado, nervioso, interesante, de copiosa y rizada cabellera. Desde hace nueve años está casada con el mecánico Marena, y del matrimonio han nacido dos hijos.

Hace cinco días Josefina advirtió una insolita somnolencia. El marido, preocupado, la atendió creyendo que se trataba de un desahogado nervioso.

Peró, viendo al siguiente día que, á pesar de los cuidados, el estado de somnolencia aumentaba, Marena llamó al doctor Coggiola, quien, al acudir, encontró á la pobre mujer durmiendo en una butaca.

El médico, comprobando que se trataba de un sueño hipnótico, puso á la enferma varias inyecciones.

Como el estado de la enferma empeoraba se llamó al doctor Treves, especialista en enfermedades nerviosas.

En vano los dos médicos trataron de despertar á la pobre mujer, y acabaron por declarar que se trataba de un caso raro de completa catalepsia.

Marena, viendo los esfuerzos inútiles de los médicos, aunque incrédulo, llamó á un hipnotizador, que, á presencia de los primeros y con gran sorpresa de todos, no tuvo gran trabajo en despertar casi por completo á la cataleptica.

La enferma pidió á los que la rodeaban que la diesen de comer y beber.

Al día siguiente la enferma comenzó de nuevo á dormirse; pero llamado el hipnotizador, éste la dominó otra vez, imponiéndole su voluntad de que no volviese á dormirse.

Ella continuó en la mesa con el marido y los hijos.

Peró al otro día levantóse temprano, y mientras el marido estaba fuera de casa en sus ocupaciones, y burlando la vigilancia de la criada salió á la calle.

Y no había regresado. Ella había dicho que deseaba ver á sus hijos.

Temeroso de que ocurriese una desgracia, el marido se presentó á dar parte al jefe de Policía.

Por fortuna, al atardecer, la Marena volvió á su casa, y á la familia que la interrogaba ansiosamente contestó con toda tranquilidad que llegaba de Volpiano, aldea situada á 15 kilómetros de Turin.

La pobre mujer, que ha dormido durante ciento veinte horas seguidas, créese que ha sido víctima de una crisis neuropática ó del influjo de una sugestión.

quien, al acudir, encontró á la pobre mujer durmiendo en una butaca.

El médico, comprobando que se trataba de un sueño hipnótico, puso á la enferma varias inyecciones.

Como el estado de la enferma empeoraba se llamó al doctor Treves, especialista en enfermedades nerviosas.

En vano los dos médicos trataron de despertar á la pobre mujer, y acabaron por declarar que se trataba de un caso raro de completa catalepsia.

Marena, viendo los esfuerzos inútiles de los médicos, aunque incrédulo, llamó á un hipnotizador, que, á presencia de los primeros y con gran sorpresa de todos, no tuvo gran trabajo en despertar casi por completo á la cataleptica.

La enferma pidió á los que la rodeaban que la diesen de comer y beber.

Al día siguiente la enferma comenzó de nuevo á dormirse; pero llamado el hipnotizador, éste la dominó otra vez, imponiéndole su voluntad de que no volviese á dormirse.

Ella continuó en la mesa con el marido y los hijos.

Peró al otro día levantóse temprano, y mientras el marido estaba fuera de casa en sus ocupaciones, y burlando la vigilancia de la criada salió á la calle.

Y no había regresado. Ella había dicho que deseaba ver á sus hijos.

Temeroso de que ocurriese una desgracia, el marido se presentó á dar parte al jefe de Policía.

Por fortuna, al atardecer, la Marena volvió á su casa, y á la familia que la interrogaba ansiosamente contestó con toda tranquilidad que llegaba de Volpiano, aldea situada á 15 kilómetros de Turin.

La pobre mujer, que ha dormido durante ciento veinte horas seguidas, créese que ha sido víctima de una crisis neuropática ó del influjo de una sugestión.

## GRAN MUNDO

La marquesa de Squilache, que es la providencia de las obras benéficas y de los centros de cultura y de arte, acaba de enviar al Fomento de las Artes un donativo de 500 pesetas.

La ilustre dama había prometido á aquella Sociedad que si los ingresos de la fiesta que dió últimamente en el Hotel Ritz á favor del grupo escolar del Congreso y del Asilo de Jesús de San Martín, pasaban de las cantidades que necesitaban aquellas dos entidades, haría un donativo al Fomento de las Artes, y las circunstancias han permitido á la caritativa dama cumplir su ofrecimiento, que ha satisfecho en extremo á los socios de dicho centro, que han quedado sumamente agradecidos á la marquesa de Squilache por esa nueva prueba de interés.

—La señora de D. Bernardo Valdés Pauli (nee Pombó) ha dado á luz con felicidad un niño.

—El marqués de Comillas, que está recibiendo muchas felicitaciones por haber sido agraciado por S. M. con el Toisón de Oro, se encuentra actualmente en Barcelona con su bellissima consorte.

—Por haber sido objeto de igual distinción se han puesto de manifiesto las numerosas y muy sinceras simpatías que disfruta el marqués de la Mina en la sociedad aristocrática.

El ilustre procer, que fué jefe superior de Palacio, está siendo muy felicitado por sus amistades.

—El marqués de Zugasti está recibiendo muchas felicitaciones por haber sido agraciado por S. M. con el cargo de mayordomo de semana.

Reciba nuestra enhorabuena muy sincera.

La distinguida y amable esposa del agregado militar de la Embajada de Francia, madame Tillion, ha invitado á algunas de sus relaciones á un *tea-bridge* para el sábado por la tarde.

—Los señores de Poznianski, que han pasado una temporada en la corte, han marchado á Biarritz, donde permanecerán algún tiempo.

—El embajador de Austria-Hungría y la Princesa de Furstenberg saldrán en breve para el mismo sitio, para reunirse con sus hijos.

—La condesa de Guendouain y sus hijas han llegado de Pamplona.

—La duquesa de Pinhermoso, que ha estado delicada de salud durante una temporada, se halla muy mejorada, aunque no puede salir todavía á la calle.

Mucho celebramos el alivio de tan ilustre y amable dama, y deseamos su pronto y total restablecimiento.

—El duque de Plasencia, que padece un ataque de reuma al brazo, se encuentra, afortunadamente, mejor.

—Ha causado honda impresión de tristeza en la sociedad aristocrática la muerte inesperada de la marquesa de Santa Geneoveva.

La noble y virtuosa dama gozaba de simpatías sin número, por la amabilidad de su trato y por su bondad.

Enviamos nuestro más sentido pésame al marqués de Santa Geneoveva y á sus hijos los condes de la Concepción, á doña María Pineda y al distinguido caballero de Su Majestad D. Luis Pineda.

El doctor se verificará mañana miércoles, á las once de la mañana.

MADRIZZY.

## ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"



# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

### POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
27 de enero de 1864.

PARIS, 26. El Morning Post cree difícil arribar a una cuádruple alianza contra la invasión de Schleswig, porque Rusia permanecerá neutral por deferencia a Prusia; pero Alemania se equivocaría si creyese que Francia e Inglaterra no marcharán juntas y de acuerdo en esta cuestión.

Tan pronto como los alemanes hayan pasado el Eider, convergerá contra ellos en Ejército inglés; los franceses avanzarán hacia la frontera del Rhin, los italianos marcharán sobre Venecia, y se sublevarán Polonia y Hungría.

LONDRES, 26. El Morning Post, en su número de anoche, aconseja a las Potencias que emprendan la guerra.

Noticias de Veracruz indican que han salido de Méjico, y se han embarcado en el vapor que deberá llegar a Saint Nazaire el 28, delegados de la Regencia con una misión cerca del archiduque Maximiliano.

### COSAS YANQUIS

#### El pleito del tango.

NEUEVA YORK. Las señoras de la alta sociedad de Washington, hastiadas de bailar el tango y de consagrar todo el tiempo á semejante género de ocupaciones, han resuelto estudiar filosofía.

La idea fué lanzada por la señora Wendell, de Boston, que desde hace muchos años vive en Washington y que es muy rica y muy hermosa.

Sin embargo, el tango sigue siendo en los Estados Unidos el tema del día.

Frente á la hostilidad que el éxito del tango ha encontrado en el clero, el «New York Times» ha abierto una información para recoger las opiniones del público.

Estas siguen siendo favorables al tango.

#### LOS CONQUISTADORES DEL POLO AUSTRAL

#### Lo que cuenta Evans, el compañero de Scott

##### Relato interesante.

PARIS. El bravo marino inglés Evans, compañero del capitán Scott, que encontró la muerte entre los hielos antárticos, está en París, como ya fué telefonado á ese periódico, y uno de estos días será recibido solemnemente en la Sorbona.

Hablando con algunos periodistas ha contado lo que sigue:

«A comienzos de 1911, el Terranova, que yo mandaba, llegó al estrecho de Mac-Murdo, donde debíamos invernar.

Nos instalamos confortablemente, y nos dedicamos á los preparativos de marcha. El 27 de febrero, el capitán Scott partió con 11 hombres para establecer un puesto de socorro.

Y depositó en éste provisiones de todas clases, como pemican, cacao, bizcochos, galletas, té, mantequilla, etc.

Este puesto de socorro fué denominado One Ton Camps.

Quedó decidido pasar el invierno en el campamento.

El 24 de octubre partí para explorar, y marché solo durante una semana.

Luego se me unió el capitán Scott, y sin incidente notable llegamos el 10 de diciembre al glacial Bearmore, á 650 kilómetros del Polo.

Allí sufrimos una espantosa tempestad de nieve, que retardó nuestra marcha.

Como nuestros poneys no tenían de qué alimentarse, los matamos, y así nos procuramos carne fresca.

No nos quedaban más que tres trineos. Nuestros perros habían sido enviados á nuestro punto de partida.

Así, pues, los trineos que teníamos debían ser arrastrados é impulsados por hombres.

Llegados á lo alto del glacial, en medio de una inmensa llanura de hielo, á los 85,7 grados de latitud, uno de los tres equipos, que mandaba el doctor Atkinson, fué enviado hacia atrás.

Solo quedamos seis hombres, contando Scott y yo.

Después de haber estudiado el terreno, Scott dijo que conseguiría fácilmente su objeto.

Le cedi uno de mis compañeros, el teniente Bowers, y con su trineo, cargado de víveres suficientes, se puso en camino.

Yo le seguí hasta los doscientos treinta y dos kilómetros del Polo, y el 4 de enero de 1912 me separé de él para no volver á verle.

El equipo de Scott se componía del capitán Oates, del doctor Wilson, del teniente Bowers, y del suboficial Evans, mi homónimo.

Yo me llevé á los suboficiales Lashley y Kyeen.

Teníamos que recorrer 1.232 kilómetros para llegar á nuestro centro de expedición y hallar socorros.

El viento soplabá tempestuoso, en dirección de los grados bajo cero.

La marcha se hizo penosa. Yo tuve la desgracia de cuando atravesábamos el glacial ser atacado del escorbuto.

Teníamos todavía que recorrer 800 kilómetros. Sufriendo horriblemente, los labios gotando sangre, las piernas hinchadas é in-

tos, me deslizaba penosamente sobre la nieve, ayudándome con skis y socorrido por mis compañeros.

Después de grandes esfuerzos llegamos á 120 kilómetros de un puesto de socorro.

Rogué á mis compañeros partiesen y me dejaran allí con algunos víveres.

Se negaron, y colocándose sobre el trineo, reanudaron la marcha, cada vez más lenta.

En fin, Kyeen se decidió á partir solo.

Sólo se llevó tres bizcochos para recorrer á pie 65 kilómetros.

Después de dos días de espera, Lashley y yo apercibimos un equipo de socorro.

Estábamos salvados. Me transportaron á bordo del Terranova, adonde llegué moribundo.

Pero me curé, y hoy apenas me acuerdo de todas aquellas fatigas.»

### De los Balkanes

#### El primer empréstito griego.

PARIS. Durante su estancia en esta capital, el Presidente del Consejo de ministros de Grecia, M. Venizelos, se puso de acuerdo con el Gobierno francés respecto á las condiciones de los empréstitos que Grecia ha de hacer en Francia.

El primero será de 500 millones, y quedará ultimado en la segunda quincena del mes de marzo próximo.

Nestarina sustituye á las harinas y aceite de bacalao. Por su composición es alimento y reconstituyente. Doctor Ulzola. Zaragoza.

### UN FINANCIERO EN LA CARCEL

#### La detención.

PARIS. Un comisario de Policía se ha presentado esta tarde en las oficinas del periódico financiero La Cote (La Cotización) para practicar un registro.

Al mismo tiempo que se realizaba éste, era detenido el director de la mencionada publicación, Alberto Germain.

Casi á la misma hora se practicaba otro registro en el Banco de Cuentas Corrientes, establecido en la calle de Mogador, establecimiento del cual es también Germain director.

Parece que la detención y los registros mencionados obedecen á la infracción de la ley de Sociedades.

Hace meses fué ya sometido Germain á una investigación; pero entonces no resultó nada.

En sus oficinas ha sido hallada la suma de 100.000 francos, de que se ha incautado la autoridad judicial.

Créese que el pasivo de Alberto Germain asciende á treinta millones.

Los empleados á sus órdenes eran 150.

En Bruselas, hace cinco años, fué reducido á prisión por estas finanzas.

Alberto Germain asegura que es víctima de una serie de chantajes.

#### Otros detalles.

PARIS. Amplió detalles de la sensacional detención del director de la revista financiera La Cote, y del Banco de Cuentas Corrientes.

Resulta que no se apellida Germain, como se suponía.

Su verdadero nombre es el de Ladislao Piepruzynski.

La noticia de su detención ha sido esta noche comentadísima.

Piepruzynski tenía establecida la redacción de su periódico en la plaza de la Bolsa, cerca de la Bolsa, así como la casa de Banca, en la que se efectuaban operaciones que, según parece, no eran muy legales.

Las sospechas que su conducta ha inspirado nacieron en la forma siguiente: Piepruzynski, pretendía constituir una Sociedad con tres millones de capital, y para ello hizo la necesaria escritura ante un notario residente en un pequeño pueblecillo.

Quería—según se dice—engañar á pequeños capitalistas.

Pero uno de éstos, que concibió sospechas por la forma de hacerse la proposición del negocio, lo denunció al juez.

Casi al mismo tiempo algunos periódicos financieros, y entre ellos el titulado Paris-Bruselas, denunciaron también los procedimientos que empleaba la casa de Banca de referencia.

El defensor de Piepruzynski sostiene que éste no ha cometido delito alguno, y pide que sea puesto en libertad.

Pero el juez se niega á ello.

Piepruzynski nació en París.

Fué soldado y desertó.

Perdonado en una amnistía, cambió su verdadero nombre por otro y se dedicó á los negocios bancarios, los cuales, como ya he anticipado, le costaron en Bruselas algunos años de prisión.

El periódico que ahora tenía en París le servía para influir en el público en determinado sentido para realizar mejor sus negocios financieros.

Pagaba 35.000 francos anuales por el alquiler del local que ocupaba.

### COSAS ALEMANAS

#### Una entrevista.

BERLIN. El Príncipe heredero de Rumania ha tenido una larga entrevista con el Canciller del Imperio.

#### Donativo patriótico.

BERLIN. El pintor Wahldick ha dado al Emperador medio millón para contribuir á los gastos de la Armada.

### TRAGEDIA EN LA NIEVE

#### Ciertos hechos despiertan sospechas

PARIS. Dimos cuenta que el 24 de diciembre último un polaco apellidado Potocznic, zapatero, llegó agitado al cuartel de gendarmes en Albertville pidiendo auxilios para su hijo, de catorce años, que extenuado de fatiga y sin poder seguir el viaje á causa de una tempestad de nieve en la garganta del Bonhomme, había sido abandonado por él.

De las averiguaciones practicadas han salido á luz unos hechos raros.

Se ha comprobado, en efecto, que Potocznic, que se albergó la víspera del suceso con su hijo en una hospedería de Contamines, se hizo inscribir con otro nombre y apellido en la lista de viajeros. Y al día siguiente se marchó sin skis para atravesar la garganta del Bonhomme con la víctima, que debía encontrar en aquellos parajes horrible muerte.

En fin, también es extraño que el haya complicado las dificultades para auxiliar á su hijo, encaminándose á Albertville en vez de regresar á Contamines, que está á dos kilómetros del lugar de la tragedia.

Además, no se ha vuelto á saber más de Potocznic.

### La situación en Méjico

#### El general Villa, enfermo.

NEUEVA YORK. Un telegrama de El Paso (Méjico) anuncia que el general Villa, jefe de las constitucionales, se halla enfermo de gravedad.

Por esta razón las tropas revolucionarias, que marchaban hacia Torreón, han suspendido el movimiento.

#### Gestiones cerca de Huerta.

NEUEVA YORK. El Presidente Wilson ha reunido á la Comisión de Negocios Extranjeros para discutir la conducta que debe seguirse respecto á Méjico.

Según parece, va á gestionarse nuevamente de Huerta que dimita para evitar mayores daños.

### SINIESTROS Y CATÁSTROFES

#### Catástrofe en un cinematógrafo.

LA HAYA. Un cablegrama de Soerabaja refiere que estalló un incendio en un cinematógrafo durante una fiesta ofrecida á los indígenas.

Invaldiéron rápidamente las llamas el lugar destinado al público.

Cincuenta indígenas perecieron, quedando sus cadáveres carbonizados.

#### Efectos de una explosión.

MARSELLA. A consecuencia de una fuga de gas se ha producido una formidable explosión en una casa de los barrios viejos.

Tres personas han muerto y cinco se hallan gravemente heridas.

#### ¿Una bomba de dinamita?

OLON. Ha ocurrido una formidable explosión en las islas d'Or.

Rompieronse muchos cristales.

Saltaron muchos restos de carbón y de hierro.

Créese que se trata de una bomba de dinamita.

#### Choque de trenes.

NEUEVA YORK. Han chocado dos trenes de viajeros.

Han resultado cinco muertos y heridos.

#### Setenta y tres muertos.

PARIS. Dicen de Amsterdam que en la catástrofe ocurrida en un cine indio los muertos ascienden á 73.

De ellos, 55 son niños.

#### Explosión á bordo.

LONDRES. A bordo del Mauritania ha ocurrido una formidable explosión.

A consecuencia de ella han muerto cinco marinos.

### COSAS FRANCESAS

#### Mitín internacional.

MARSELLA. Se ha celebrado un mitín de trabajadores de todas las naciones.

Han aprobado un orden del día en que se pide lo siguiente:

Abolición de las leyes burguesas.

Libertad de los soldados detenidos por insubordinación.

Pedir al Gobierno italiano que ponga en libertad al soldado Augusto Massetti, que disparó contra el coronel.

Y pedir al Gobierno español que conceda la libertad á los presos por los sucesos de Cullera.

#### Nuevo submarino.

CHERBURGO. En el arsenal han comenzado los trabajos para montar un submarino con turbina de tipo nuevo.

Será de 870 toneladas.

#### Banquete en el Eliseo.

PARIS. Se ha celebrado esta noche en el palacio del Eliseo el banquete en honor del Cuerpo diplomático.

Han asistido todos los embajadores y representantes diplomáticos acreditados en París, entre ellos el embajador de España, señor marqués de Villaurrutia.

También estaban el Presidente del Consejo y los altos funcionarios del ministerio de Negocios Extranjeros.

Durante el banquete, la Banda republicana ha interpretado un programa selectísimo.

### Fiesta suspendida.

PARIS. La temperatura ha subido á causa del deshielo.

Se ha suspendido la fiesta de patines que hoy debía haberse celebrado en el Bosque.

#### En honor de la Patti.

PARIS. El antiguo tenor Juan Reszke, que hoy vive en París dando lecciones de canto, ha dado esta noche un banquete en honor de la célebre tiple Adelina Patti.

### CONSECUENCIAS DE UNA DENUNCIA

#### EL ESCANDALO LIPTON

##### Jefes y oficiales comprometidos.

LONDRES. Prosigue ante el Tribunal de Bow-street la vista del proceso instruido contra la Casa Lipton y los jefes y oficiales convictos de tomar dinero de ella.

Los procesados son ocho jefes y oficiales y otros tantos empleados de dicha Casa.

Esta pagaba diversas gratificaciones á los militares encargados del servicio de cantinas del ejército.

El escándalo se produjo en virtud de la denuncia de un empleado de la Casa, que fué declarado cesante.

En la sesión de ayer se puso en claro que también tomaban dinero el coronel Whittaker y el capitán Quarrel.

El fiscal, en su acusación, dijo que del examen de los libros de la Casa resulta que el coronel Whittaker recibía de ésta 300 libras anuales (1.500 duros).

Terminó diciendo que estaba claramente comprobada la culpabilidad de los gerentes de la Casa.

Uno de ellos, Mr. Minto, está enfermo en París.

El asunto promete dar mucho juego.

### UN DISCURSO DEL CONDE WITTE

#### El alcoholismo en Rusia

##### Cifras aterradoras.

SAN PETERSBURGO. Actualmente discute el Consejo del Imperio (Senado) un proyecto de ley encaminado á la disminución del alcoholismo.

El conde Witte, ex presidente del Consejo y negociador de la paz con los japoneses, ha pronunciado con tal motivo un discurso que es comentadísimo.

Ha dicho que sus sucesores en el Gobierno han desnaturalizado el monopolio de la venta de las bebidas alcohólicas que estableció con objeto de reprimir los progresos del alcoholismo, tan notables en Rusia.

«El pueblo—añadió—gasta hoy en bebidas alcohólicas más de mil millones de rublos al año.

Y sólo se gasta en instrucción pública 160 millones.

En diez años los productos del monopolio del alcohol se han acrecentado en 500 millones.

Es cierto que los beneficios del monopolio son invertidos en los gastos de la defensa nacional, pero no se debe arruinar la salud del pueblo.

Preferible sería un empréstito, á aumentar el ejército y la flota con los productos de la venta del vodka (aguardiente ruso).»

El Presidente del Consejo confirmó el hecho de que ha aumentado en 500 millones, en diez años, el rendimiento del monopolio de alcoholes; pero aseguró que esto es debido, no á que se beba más, sino al aumento de los precios.

El ruso bebe hoy lo mismo que hace diez años, y paga el doble al Gobierno por ello.

### SUCESO CURIOSO

#### Sobre el techo de un hospital

##### A 10 grados bajo cero.

CHERBURGO. Hace varios días que un marino del torpedero Carquois, llamado Pedro Cadanne, fué atacado de enajenación mental.

Y le desembarcaron y le pusieron en observación en el hospital marítimo.

Ayer, muy temprano, el enfermero Lebrun penetró en la sala núm. 18 y dió su desayuno á Pedro.

Este, en vez de tomarlo, saltó del lecho, cogió á Lebrun por el cuello y le derribó en tierra.

Al ruido acudió el contramaestre Noblet, que sufrió la misma suerte.

El loco salió en seguida á un pasillo, abrió una ventana y, utilizando una bajada de aguas, se subió al tejado del hospital.

Una vez en éste se desnudó y se puso á pasear tranquilamente, sin cuidarse del frío, que era de diez grados bajo cero.

De vez en cuando deteníase y gritaba: «¡Subid! ¡Imitadme! ¡Veréis qué temperatura tan agradable!

El gendarme Atselin, de guardia en el hospital, telefonó á su cuartel, contando lo que ocurría.

Llegaron otros gendarmes y subieron al tejado; pero el loco les dió que se tiraría al patio.

En vista de ello, cubrieron el pavimento de colchones.

Hicieron bien, porque al poco rato, el loco se tiró al patio de cabeza.

No se hizo nada. Cuando fué á levantarse le ataron y le llevaron á una celda.

Y hoy será transportado á un manicomio.

### UN GENERAL ENTROMETIDO

#### Regula las "toilettes," de las esposas de sus oficiales

Si ella no es modesta, él no asciende.

BUDAPEST. El general en jefe del Cuerpo de Ejército de Budapest es una verdadera pesadilla para los jefes y oficiales sujetos á su jurisdicción.

Primeramente prohibió á éstos el tango, luego ir á los teatros á funciones de última hora, y más tarde saludar á las mujeres solteras cuando se las encontraban en la calle.

No contento con ello, ha publicado un orden del día dirigida á las esposas de los jefes y oficiales de la guarnición.

Las prohíbe dar el brazo á sus maridos cuando vayan por la calle, porque—dice—un militar dando el brazo está ridículo, y las ordena vestirse con modestia, sobre todo cuando concurren á los bailes de los círculos militares.

No quiere que vistan «toilettes» ultramodernas, ni menos falda pantalón.

Las aconseja gasten poco en sombreros y en vestidos, pues cuando un oficial gasta su paga en adornos para su señora, le acometen, en los finales de mes, muy malos pensamientos.

Como este entrometido general tiene la costumbre de perjudicar en su carrera á los jefes y oficiales á sus órdenes que no obedecen sus pragmáticas, las esposas de los militares de Budapest, si quieren que sus maridos asciendan, tendrán que obedecerle y vestir modestamente en lo sucesivo.

### GUERRA Y MARINA

#### El esfuerzo naval del Japón.

TOKIO. El barón Saito, ministro de Marina del Japón, ha entregado á la Comisión de presupuestos el programa naval en proyecto, que comprende hasta 1921.

Durante este período, el Japón construirá ocho acorazados de 30.000 toneladas, dos cruceros de 27.500, ocho cruceros de menos tonelaje, dos avisos, veintiséis contratorpederos y diez submarinos.

El estado de la Hacienda no permite, sin embargo, asegurar la ejecución del programa más que hasta 1919.

Cuatro acorazados, diez y seis contratorpederos y seis submarinos, serán construidos desde ahora á entonces.

El diario «Hochu» ha publicado un artículo en que dice que cuando la fundación del Arsenal de Muroan, habiendo la Casa Armstrong contribuido con la mitad del capital necesario, el ministro de Marina de entonces, conde Yamamoto, prometió verbalmente á dicha Casa confiarle la construcción de los nuevos acorazados.

Actualmente, el conde Yamamoto es Presidente del Consejo, y, desoso de cumplir su promesa, ha confiado la construcción de un acorazado de 30.000 toneladas á la Casa Armstrong.

### MISCELANEA

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
27 de enero de 1864.

El Liceo Piquier celebró su reunión semanal el lunes. Miguel y Cristina, La noche de Estambul y La familia improvisada fueron las piezas que con notable acierto ejecutaron las señoritas de Peñon, Alvarez, Regalado, Cabrera, Moreno y los Sres. Márquez, Vega, Rincón, Castañeda y Avila. Con justicia fueron aplaudidos, siendo dignos de especial mención los Sres. Márquez y Vega, que trabajaron admirablemente. La sección de Literatura proporcionó un delicioso rato a los concurrentes, que tuvieron ocasión de admirar juntos y aplaudirlos con frenético entusiasmo a los distinguidos poetas Sres. Grilo, Fernández y González y García Santisteban. Sus composiciones, de distinto género, produjeron tan vivo entusiasmo, que se vieron obligados, en especial el último, á repetir la mayor parte de sus inspirados conceptos.

LA MUÑECA PARISIEN  
Sombreros de París, adornados, á 10 ptas.  
FERNANDO VI, 12.

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Miércoles 28 de enero de 1914.

Sale el Sol á las 7,28.  
Se pone á las 17,27.  
Sale la Luna á las 8,47.  
Se pone á las 19,48.

SANTORAL.—Santos Flaviano y Tirso, mártires; Santos Cirilo de Alejandría, patriarca, Valerio y Julián, obispos, y Santos Juan, presbítero, y Lesmes el limosnero, confesores.

SAN TIRSO, mártir. Nació en Toledo, y fué perseguido como cristiano por el gobernador de Cesarea de Bitinia. Después de martirizado, fué trasladado á Nicomedia, donde el conde Silvano le hizo objeto de torturas que no le causaron ningún daño, siendo este prodigio causa de muchas conversiones al Cristianismo.

Más tarde le encerraron en una estrechísima caja de madera, y finalmente dividieron su cuerpo en pequeños trozos por medio de una sierra.

## AUTOPIANO

El único aparato para tocar el piano artísticamente.  
Gran repertorio de rollos para el uso gratuito de los clientes.

VENTAS A PLAZOS  
José Oliver, Victoria, 4.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

### Suntorio.

MARINA.—Real decreto concediendo el pase á la situación de reserva, con el empleo de contralmirante, al capitán de navío de la Armada D. Eloy Melendreras y Minguela.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á los individuos que figuran en la relación que se publica las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

GOBERNACION.—Real orden circular, disponiendo se recuerde á los gobernadores civiles, para que á su vez lo hagan á los alcaldes y autoridades sanitarias, la necesidad de que apliquen con todo rigor las disposiciones que se mencionan, al objeto de evitar los daños que á la salud é higiene pública se inferen con la expendición de vinos adulterados y falsificados.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo sea separada de las oposiciones anunciadas para su provisión la cátedra de Matemáticas del Instituto de Reus.

Otra ídem íd. íd. la cátedra de Latín del Instituto de Lugo.

Otra disponiendo quede constituido, en la forma que se publica, el patronato creado para la conservación de la Alhambra de Granada.

Otra declarando disuelta la Comisión especial de conservación de la Alhambra y el denominado Patronato de Amigos, cuyos organismos funcionaban independientemente, aun cuando con fines idénticos, para cuanto afectaba á las obras de dicho monumento.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que por una sección de la actual Comisión de los ferrocarriles transpirenaicos, se proceda con toda urgencia al estudio del anteproyecto de un ferrocarril transpirenaico de tracción eléctrica, que partiendo de Madrid termine en la frontera francesa en el punto que se considere más adecuado para obtener la comunicación más rápida y directa con Francia.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Disponiendo que el 2 de febrero próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura.

Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Rectificación al anuncio de señalamiento de pagos publicado en la «Gaceta» del día 25 del actual.

Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Gobernación.—Subsecretaría.—Sanidad exterior.—Disponiendo que á D. Gerardo Delmás y Demetz se le considere incluido en la

relación de los aspirantes admitidos á las oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Médicos de Sanidad exterior.

Inspección general de Sanidad exterior.—Dejando sin efecto la circular de este Centro de 2 de septiembre del año próximo pasado, relativa al estado sanitario de poblaciones de la Bosnia y Herzegovina (Austria Hungría).

## CORREOS Y TELEGRAFOS

### Personal.

Traslados.—Oficial segundo D. Rafael Baidez Jiménez, de Almansa á Hellín.

Oficiales terceros D. Francisco Seras Freixas, de Barcelona á Tarragona; D. José Leido Salva, de Alicante á Benidorm; D. José Juan Precioso, de Hellín á Almansa.

Oficiales cuartos D. Manuel J. Aguado Revuelta, de la Central á Valderrobres; D. Ramón Lozano Fuentes, de Almadén á la Central; D. Luis Ortiz de Rozas y Bourgon, de la Central á Málaga; D. Domingo García García, de Sahagún á Almansa; D. Alfonso Marín Catalá, de la Coruña á Córdoba; don Luis Jimeno Martínez, de Almería á Castellón; D. Remigio A. Seisdedos Benito, de Frechilla de Campos á Astudillo; D. Veremundo Antón Flores, de Barcelona á la Central.

Oficiales quintos D. Antonio Salas Fernández, de San Fernando á Cádiz; D. Gaspar Díaz Marin, de Villadiego á Burgos; D. Victoriano A. Jiménez Val, de Burgos á Villadiego; D. José Sánchez Estudillo, de Cádiz á San Fernando; D. Aurelio Calvo Indurani, de Málaga á la Central; D. Nicolás Liter de las Heras, de Astudillo á Frechilla; D. Ángel López Gamarra, de Córdoba á la Central; D. Enrique Díaz Jiménez, de Palencia á la Central; D. Antonio Fernández Muñoz, de Bilbao á Almería; D. Mariano Hernando Mingote, de Almazán á Tremp; D. Eladio Pérez Colmenero, de la Central á Sahagún; D. Ramón Moñino Bernal, de Castuera á Vigo; D. Francisco Cardús Labat, de Tarragona á Barcelona; D. Joaquín Navas Izquierdo, de Málaga á Ceuta; D. Mariano Alcázar de la Rosa, de Tángier á Málaga; don Enrique Crespo López Monjardín, de Vigo á la Central; D. Enrique Soriano Barberá, de Valencia á Teruel; D. Plácido Gil Silvestre, de Teruel á Valencia; D. Eladio Sos Gautreau, de Ceuta á Tángier.

Licencias.—Se ha concedido licencia ilimitada á los oficiales quintos D. Francisco Picoste Cereceda, de la Central; D. Marcelino Arrieta, de Algeciras; D. Fulgencio Morata Postigo, de Barcelona; D. Domingo Jiménez Sandoval, de Sevilla; D. Emilio Santa Cruz Tejeiro, de Castellón, y D. Mariano Zugasti Gil, de Calatayud.

Destinos.—Han sido destinados los opositores siguientes:

Número 84, D. Francisco Romero Bartoméu, á Barcelona; 85, D. Manuel A. Alvarez Casado, á Palencia; 86, D. Francisco Lhotellerie Peguero, á Zaragoza; 87, D. Julio García Fernández, á la Coruña; 88, don Valentín Villanuevas Sánchez, á Reus.

### Nuevas estafetas.

Se han creado las siguientes estafetas de Correos:

Una en Nueva Numancia á Puente de Vallecas, otra en la Ciudad Lineal, otra en la Prosperidad, otra en Chamartín de la Rosa y otra en Moral de Calatrava.

Las tres primeras estarán servidas por personal de la Administración del Correo Central.

### Correos marítimos.

Salidas de Madrid de los correos que utilizan vía marítima, durante el mes de febrero: República Argentina, Paraguay, Uruguay, vía Lisboa, los domingos 8 y 22, los sábados 14 y 28 y los lunes 9 y 23; vía Cádiz, el 5.

Chile: Punta Arenas y Coronel, 9 y 23; el resto del territorio, como la República Argentina.

Brasil: Estados de Amazonas, Ceará, Maranhao y Pará, 6, 16 y 26; Bahía y Sergipe, 2, 14, 16, 23 y 28; Alagoas, Parahiba, Pernambuco, Piahuay y Río Grande del Norte, 12, 14, 23, 26 y 28; los demás Estados, 2, 8, 9, 12, 14, 16, 22, 23, 26 y 28.

Bolivia, los miércoles y los días 3, 9, 16 y 23.

Colombia, Costa Rica, Ecuador, Nicaragua, Panamá, Perú y Salvador, los miércoles y los días 3 y 16.

Venezuela, 3, 9, 16 y 23.

República Dominicana, 9 y 23.

Guatemala, vía Nueva York, los domingos.

Puerto Rico, vía Cádiz, 13 y 26. Vía Burdeos, 16. Vía Nueva York, los lunes.

Cuba, vía Coruña, 18. Vía Cádiz, 26. Filipinas, vía Barcelona, 2; con alcance, 3. Vía Marsella, 5 y 6, 19 y 20.

Vía Brindisi (á petición expresa de los remitentes), 12 y 26.

Posiciones españolas del Golfo de Guinea, vía Cádiz, el 5; vía Lisboa, el 20.

Canarias y Río de Oro, 4, 9, 13, 14, 17, 19, 24 y 27.

Boletines: Palma de Mallorca, vía Barcelona, lunes, martes, jueves, viernes y domingos. Vía Alicante, sábados. Vía Valencia, miércoles.

Alcudia, vía Barcelona, lunes.

Menorca, vía Barcelona, directo, miércoles. Vía Alcudia, lunes. Vía Valencia y Palma, viernes.

Ibiza, vía Barcelona, domingos. Vía Valencia, jueves. Vía Alicante, sábados. Vía Barcelona y Palma, lunes.

### AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6



BARCELONA Paseo Gracia 87

### REAL ORDEN IMPORTANTE

## Ferrocarril transpirenaico eléctrico

He aquí el texto de la real orden del ministerio de Fomento que en su edición de hoy publica la «Gaceta»:

«Ilmo. Sr.: Sometidas á tramitación en este ministerio solicitudes de concesión de ferrocarriles, con las que se pretende responder á la necesidad nacional de crear comunicación rápida y lo más directa posible entre Madrid y la frontera francesa, ninguna de ellas atiende dicha necesidad en la forma y con los medios que permiten los modernos adelantos y progresos realizados en la industria de los transportes.

La adopción de la doble vía con el ancho internacional y el empleo de la tracción eléctrica procurarían indudables ventajas sobre cuantas soluciones se han estudiado para crear la mejor comunicación entre la capital de España y el resto de Europa.

Por otra parte, explotada una línea en condiciones tales por el Estado, sobre evitar cuantos inconvenientes se señalan á la explotación de ferrocarriles por Empresas particulares en circunstancias normales, y sobre todo en caso de guerra, constituiría la mejor escuela donde el personal del Estado adquiriese conocimientos y práctica que serían utilizados, sirviendo los más altos intereses nacionales, en caso de alteración de orden público, de huelga ó de conflicto internacional, y en general, en cuantas circunstancias se imponga la necesidad de acudir el Estado con los medios directamente á su alcance, interviniendo en la explotación de una ó varias líneas de la actual red ferroviaria.

Por las razones expuestas, visto lo establecido en las leyes general de Obras públicas y Ferrocarriles, y especialmente en los artículos 1.º, 2.º y 3.º del Reglamento de 24 de mayo de 1878, y para resolver lo que más convenga al interés nacional, presentando, en su caso, el Gobierno el correspondiente proyecto de ley á las Cortes,

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º Por una Sección de la actual Comisión de ferrocarriles transpirenaicos, que habrá de ser presidida por un ingeniero jefe del Cuerpo nacional de Caminos, Canales y Puertos, y procederá con toda urgencia al estudio del anteproyecto de un ferrocarril transpirenaico que, partiendo de Madrid, termine en la frontera francesa, en el punto que se considere más adecuado para crear la comunicación más rápida y directa con Francia.

2.º Para la redacción de dicho anteproyecto se tendrá en cuenta que habrá de emplearse la tracción eléctrica sobre doble vía de ancho internacional.

3.º La redacción de los documentos de carácter económico que han de formar parte del anteproyecto, se acomodarán al supuesto de que la línea ha de ser explotada directamente por el Estado.

4.º Los gobernadores civiles y los ingenieros jefes de los servicios de Obras públicas prestarán su concurso á la expresada Comisión para el más rápido y mejor desempeño de su cometido.

De real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid, 17 de enero de 1914.—UGARTE.

Señor director general de Obras públicas.

## Biscuit glacé

y exquisitos helados de chántilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chántilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.  
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

## Mundo eclesiástico

Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid-Alcalá, se ha dictado sentencia de divorcio por tiempo de diez años, á favor de doña A. M. E. y S., contra su esposo A. M. V.

También por el mismo provisor se cita, llama y emplaza á D. Rafael Bezares y Cabello, D. Joaquín Poveda García, D. José Villaverdeán Ubide y D. Antonio Fernández Carrereiro, y se cita y llama á Generosa Rodríguez Cela y á Manuela Mirat Castañeda.

—La revista *Anales del Pilar*, con el único fin de propagar el culto y la devoción á la patrona de Aragón, ha hecho construir unas primorosas estatuas en cartón-madera (idénticas á las de talla), para cederlas á precios de fábrica. Las hay de cuatro clases:

Primera. De 85 centímetros de altura, decorado superior, 120 pesetas.

Segunda. El mismo tamaño, decorado bueno, más económico, 72 pesetas.

Tercera. De 60 centímetros de altura, decorado superior, 78 pesetas.

Cuarta. El mismo tamaño, decorado bueno, más económico, 42 pesetas.

El embalaje de cada imagen cuesta además 3 pesetas. Estas estatuas constituyen el mejor recuerdo de Zaragoza, el mejor regalo con que puede obsequiarse á personas devotas, á escuelas, colegios, comunidades, parroquias, etc., etc.

El modelo es un verdadero retrato (el único que existe en esta clase) de la venerable imagen original, en cuanto á la escultura, pero embellecido en cuanto al decorado y ricos colores, que lo hacen atractivo y devoto como ningún otro.

Y para difusión de la propaganda que hace años se ha impuesto, *Anales del Pilar* ha ideado un plan, mediante el cual regalará, dentro

de breves días, 210 de estas hermosas estatuas en la siguiente forma:

Primero. Diez estatuas de 85 centímetros de altura, decorado superior.

Segundo. Cien estatuas de 85 centímetros de altura, decorado bueno.

Tercero. Cien estatuas de 60 centímetros de altura, decorado bueno.

El coste de las 210 estatuas, con sus correspondientes embalajes, importa 13.320 pesetas.

ZENITRAM

## Dice el Presidente

El Sr. Dato, en su conversación diaria con los periodistas, manifestó á éstos hoy que se había recibido un telegrama del Rey, de pésame á la familia del teniente Ramos, en el que S. M. enaltecía el valor y la serenidad que concurrían en el malogrado oficial.

El entierro de éste se verificará á las cuatro de la tarde, asistiendo al acto el ministro de la Guerra y el capitán general de la región.

De Huelva, las noticias que el Gobierno tiene acusan tranquilidad en Riotinto, habiéndose reanudado los trabajos y entrándose, como consecuencia de ello, en la normalidad.

Ha recibido el Gobierno muchos telegramas de elementos obreros de diferentes provincias felicitándole por el término de la huelga.

Manifiesto también el Sr. Dato que continúa reinando un fuerte temporal en Tetuán y que, según le acababa de telefonar el ministro de la Guerra, en Larache ha habido un ligero tiroteo, sin consecuencias.

Habia estado el Sr. Dato en la casa del señor marqués de Urquijo, quien se encontraba agonizante.

Fué preguntado el Sr. Dato acerca de si el Gobierno se asociaría al homenaje que se proyecta, con carácter de nacional, al Sr. Galdós, manifestando que se le había indicado algo sobre la formación de una Junta en la que tendrían representación, entre otras distinguidas personas, los Sres. Echegaray, Alvarez (D. M.) y conde de Romanones, y en la que parece que se le ofrecía á él también puesto, y que respecto de ese particular, considerando, por su parte, al Sr. Galdós como una gloria de la intelectualidad española, no tendrá inconveniente alguno en colaborar particularmente dentro de esa Junta en el homenaje en proyecto.

Ahora bien, el Gobierno no se ha ocupado de esa cuestión, entre otras razones, porque para ello sería condición precisa que antes se concretara un pensamiento, y entonces lo examinaría.

## AGUA DE CESTONA

### La conservación de la Alhambra

#### Constitución del Patronato.

Por real orden del ministerio de Instrucción pública, que hoy aparece en la «Gaceta», el Patronato para la conservación de la Alhambra de Granada queda constituido en la forma siguiente:

Presidente, D. Guillermo J. de Osma y Scull, académico de la de Bellas Artes de San Fernando.

Vocales: D. Ricardo Velázquez Bosco, arquitecto inspector especial de la Alhambra y académico de la de Bellas Artes de San Fernando; D. Benigno de la Vega Inclán, marqués de la Vega Inclán, comisario regio del Turismo; señor alcalde presidente del Ayuntamiento de Granada; Sr. D. Manuel Gómez Moreno, académico correspondiente de la de Bellas Artes de San Fernando; D. Manuel Segura, académico correspondiente de la de San Fernando, presidente de la de Bellas Artes de Granada; D. Manuel Martínez Victoria, académico de la de Bellas Artes de Granada; D. Diego Marín López, académico correspondiente de la de Bellas Artes de San Fernando, y D. Manuel Cenoyra, arquitecto de las obras de conservación de la Alhambra.

Secretario, D. Manuel Gómez Moreno y Martínez, catedrático de Arqueología de la Universidad Central.

## Casa Valentín Martín

### BERNARDO MARTIN

Legítimos pasteles de «foie-gras», de la casa Fischer.

PRECIADOS, 8.

## TIRO NACIONAL

La Junta directiva del Tiro Nacional acordó, por unanimidad, ofrecer la presidencia de la Sociedad, vacante por fallecimiento de D. Alberto Aguilera al general D. Agustín Luque, que tan valiosos auxilios le ha venido prestando, como hace con todo aquello que pueda redundar en beneficio de la Patria y de las instituciones militares.

## Protesta del Comercio

Importantes comerciantes é industriales, con establecimiento abierto en las principales calles de Madrid, se reunieron anoche con la Junta directiva de Dependientes de Comercio y acordaron cerrar las tiendas á las ocho en punto de la noche, á partir desde 1.º de febrero próximo, y suprimir los arcos voltaicos exteriores, para de este modo protestar del ineficaz proceder de las Compañías de alumbrado, facilitar una hora más de descanso é instrucción á la dependencia y ahorrar el nuevo impuesto de veinticinco pesetas anuales fijado por el Ayuntamiento á cada

foco exterior, que le alumbraba gratuitamente las calles.

Los comerciantes reunidos anoche obraron al hacer esto por iniciativa propia, prescindiendo en absoluto de toda relación oficial con Cámaras, Círculos y Ayuntamientos, consiguiendo algo práctico.

Los que simpatizan con la idea y quieran conocer detalles de la importancia y alcance de estas y otras sucesivas protestas, que habrán de hacerse, pueden pasarse de seis á ocho todos los días por el restaurant Los Gabrieles, Echegaray, 19, donde se facilitarán carteles é instrucciones.

## Agua de Solares

Combate eficazmente la hiperclorhidria.

### EL CUMPLEAÑOS DEL KAISER

## Fiesta en el Colegio Alemán

La colonia alemana de esta corte se ha asociado con entusiasmo á los festejos con que el cumpleaños de S. M. el Kaiser ha sido celebrado en el Imperio.

Con este objeto reuniéronse ayer tarde en el salón de fiestas del Colegio Alemán las personalidades más salientes de la colonia, empezando por el embajador, Príncipe de Ratibor, y familia, el cónsul y los agregados militares. A estas representaciones puramente germánicas se asociaron los cónsules de Austria y Suiza y gran número de distinguidas personalidades españolas, cuyos hijos se educan en el Colegio.

En el centro del salón se había colocado, entre plantas y flores, el busto del Kaiser, sobre un fondo de banderas españolas y alemanas, y á ambos lados de él colocáronse los coros del Colegio. El resto del salón ocupábalo los alumnos y el público de invitados, en el que se destacaban bellas y elegantes damas.

Empezó el acto con unas elocuentes palabras del director, Sr. Schmidt, explicando la significación de la fiesta y tributando un respetuoso y entusiasta saludo á S. M. el Rey de España. Terminó el Sr. Schmidt con un triple viva á Don Alfonso, que fué contestado con entusiasmo unánime de la concurrencia.

A continuación, los niños Enrique Gasset, Hans Simonesk, Federico Reparez, Alicia Schaefer, Cirilo Amorós y Demetrio Delgado de Torre recitaron patrióticas poesías alemanas, alternando con cantos de los coros de ambos sexos, que dirige el profesor Hücke.

Terminó la fiesta con un brillante discurso del Sr. Schmidt, acerca de «El desenvolvimiento del Ejército alemán», tema de actualidad por celebrarse este año en Alemania el Centenario de la implantación del servicio militar obligatorio. Y tras un triple ¡huelá! al Kaiser, que los concurrentes contestaron elevando los brazos, entonaron los coros el himno nacional *Heil dir in Siegerkrans*, y á los ecos del patriótico canto fueron desfilando los invitados, altamente complacidos de la fiesta.

## SUCESOS DEL DIA

### ¡Buena proporción!

Una joven llamada B. S. denunció á su novio, M. F., á quien le había entregado unos cientos de pesetas, producto de sus ahorros, para ir *haciendo casa*, y el galán ha desaparecido.

La Policía le busca para que rinda cuentas á la novia desconsolada.

### Accidentes del trabajo.

Gregorio Bermejo Hurtado, de diez y ocho años, se ocasionó heridas de pronóstico reservado en la mano derecha trabajando en la calle de Cristóbal Bordiu, núm. 21.

—En una carpintería de la calle de Juan Pantoja, núm. 8, fué alcanzado por una sierra mecánica el obrero Enrique Ruano, que resultó con dos dedos de la mano derecha casi totalmente seccionados.

—Trabajando en el cementerio de San Isidro el jornalero Manuel de Val, se cayó á una sepultura que estaba construyendo y se produjo la fractura de dos costillas.

Después de asistido en la Casa de Socorro de la Latina, fué trasladado en grave estado al Hospital Provincial.

### Una puñalada.

Francisco Vázquez se presentó anoche en la Casa de Socorro, donde fué curado de una herida incisiva profunda, situada en la espalda, que fué calificada de pronóstico reservado.

Manifiesto el herido que en la calle de Méndez Alvaro había sido agredido traicioneramente por un desconocido, con el que no cruzó palabra alguna.

El agresor huyó, sin que hasta la última hora de la madrugada haya sido detenido.

### Caidas graves.

En la calle del Molino de Viento se cayó anoche Petra León, fracturándose el cubito derecho.

—También sufrió otra caída Manuel Blanco en el paseo de los Olmos, ocasionándose una herida en la frente, calificada de pronóstico reservado.

### ¿Qué haría allí?

El sereno de comercio 393, de servicio en la calle de las Penitelas, encontró en el interior del portal de la casa número 16 á un sujeto que no supo explicar claramente lo que hacía en aquel sitio.

Al ser detenido, fué cacheado, y se le encontró en el bolsillo interior de la americana una navaja de grandes dimensiones y abierta.

Dijo solamente que había regañado momentáneamente con tres individuos que intentaron agredirle.

Parece que él debió refugiarse en aquel portal, cuya puerta halló abierta, huyendo de sus agresores.

TRIBUNA LIBRE

El problema económico de las grandes urbes (SU SOLUCION FINANCIERA)

Finalidad que perseguimos con esta serie de artículos (I):
Primero. Reconstitución económica de las grandes urbes como primer paso de reconstitución nacional...

IMPORTANCIA DE LAS CUESTIONES FINANCIERAS EN LA VIDA MODERNA

Las cuestiones económicas transforman en la época presente la organización de las sociedades modernas; ya el Estado no se ordena como Poder de soberanía y dominación...

Tan múltiples y complejos factores económicos hacen difícilísima la labor del Gobierno, que requiere el auxilio de todos para ir preparando la evolución del imperio de la fuerza...

De todas las fuerzas que concurren al equilibrio nacional, ocupa el primer lugar la Prensa; de ahí que, utilizando el amable ofrecimiento de las columnas de LA CORRESPONDENCIA...

de proporcionarse esos elementos, que el progreso moderno permite se compren y transporten en poco tiempo.

Desgraciado del país que se ve envuelto en la usura internacional!
Egipto, que en 1863 tenía en disponibilidad inmensos recursos...

España, en el siglo anterior, llevaba ese camino; su descrédito financiero llegó hasta contratar empréstitos, por los que recibía el 40 por 100 del nominal que firmaba.

Las concesiones que fueron haciéndose a Empresas extranjeras puso en manos extranjeras las fuentes de riqueza nacional y, cogido el contribuyente entre el pago de los intereses de deudas contraídas para hacer obras...

La Administración pública actual va por los mismos derroteros: millones gastados en obras de guerras de utilidad dudosa, empréstitos contratados con grandes primas...

Degradado el espíritu patrio hasta consentir que los tenedores de las deudas nacionales sean de dos categorías para una misma deuda: si está en manos extranjeras...

Sigue en aumento la emigración, sigue la miseria en progresión creciente, se dan casos de muertos de hambre, la degeneración de la raza se exterioriza en la talla de quintos de Zaragoza...

Y es que el país ha visto desfilar en un siglo desde el Gobierno tiránico de Narváez al democrático de Pi y Margall, y cada paso llamado de progreso ha sido un nuevo impuesto...

veces la han echado de menos y tratan de prescindir de ella.

Los revoltosos de 1866, que por cualquier detalle andaban a tiros, han desaparecido, y á aquellos entusiasmos ha sustituido la apatía y la indiferencia...

La habilidad no es el talento. Este domina por grandes ideas, concepciones maravillosas, ordenadas para producir beneficios.

El talento es símbolo de grandiosidad, de progreso.

La habilidad, de pequeñez.

Así llegamos desde las victorias de 1866 á los desastres de 1898.

De conquistar un territorio en África á perder los que teníamos conquistados.

En 1866 el pueblo se aprestaba á la lucha. En 1898, á la huida.

¿Fue degeneración? ¿Fue cobardía? No. Fue sencillamente desconfianza.

Desconfían los de arriba de los de abajo y los inferiores de los superiores.

La desconfianza se erige en sistema. Un paso más y llegaremos al suicidio, á la bancarrota, al desastre.

¿Qué sería de todos los Bancos, de todas las Sociedades, si los accionistas desconfiaran y quisieran hacer efectivos sus valores?

La quiebra general, la ruina.

Aplicad la teoría á los Ayuntamientos. Se reúnen con los dos caracteres de la Corporación, político y administrativo...

Vamos á grandes pasos á la desnaturalización económica que sufren todas las naciones débiles...

Nosotros, modestos aficionados á estas cuestiones, vamos á traer nuestro grano de arena al problema financiero nacional...

Política económica.—Administración honrada.—Industrialización nacional.—Trabajo y cultura.

MAURICIO JALVO

SERVICIO POLICIALCO

CONTRABANDO DE TABACO

El inspector jefe de la brigada móvil, señor Maqueda, secundando las órdenes recibidas del director general, Sr. Méndez Alanís...

Magnifico frousseau

El que hemos admirado en «El Paraíso», encargado por la señorita Pura Blanco Ortiz, de la Habana.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including sections for 'FONDOS PUBLICOS', '4 por 100 interior', '5 por 100 interior', '4 por 100 exterior', '5 por 100 exterior', 'Bancos y Sociedades', and 'CIERRE DE BARCELONA'.

CIERRE DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona stock exchange, including sections for '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', and 'CIERRE DE BILBAO'.

CIERRE DE BILBAO

Table with financial data for Bilbao stock exchange, including sections for 'Altos Hornos', 'Resineras', 'Explosivos', 'Industria y Comercio', and 'Fulguras'.

TOROS Y TOREROS

Toros en Méjico.—Pastor y Gaona.
Un cablegrama recibido de Méjico da cuenta de los grandes triunfos de Vicente Pastor y Rodolfo Gaona...

valentísimo con la muleta, con la que ha hecho dos monumentales faenas en los toros cuarto y sexto, y como matador quedó á una altura colosal en el segundo...

Más ovaciones.—Siete orejas.
CARACAS. Se han lidiado toros del duque de Veragua, que fueron bravos y nobles.

LIMA. En la octava corrida de la temporada se han jugado reses de Asín, que resultaron bien presentadas y bravas...

Punteret mostróse artístico con el capote, adornado en las faenas de muleta y superior estoqueando. Se le ovacionó y cortó dos orejas.

Agujetas, valentísimo con el percal y la flámula. Sus enemigos rodaron de dos superiores estoqueadas...

El domingo venidero, Malla estoqueará solo seis toros.

Enhorabuena á todos.

P. ALVAREZ.

Diarrea-disenteria

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlas suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases...

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA
Matrimonios.
Se concede licencia para contraerlo á los farmacéuticos primeros D. Jaime Blanch y D. Santiago Aparicio Llorente...

Destino.
Ha sido destinado á la Comandancia de Ingenieros de Valencia el maestro de obras militares D. Camilo Martínez de Abajo.

Cartera militar.
El «Diario Oficial» publicará una real orden dando las gracias á la Compañía de tranvías y ferrocarriles de Valencia por haber aceptado el uso de la cartera militar.

Ecos de Sociedad

Con motivo del enlace del primogénito de los condes de Romanones con la hija de los condes de Torre Arias han llamado la atención entre sus joyas un soberbio pendiente con dos grandes brillantes...

Folleton de «La Correspondencia de España»

(60)

ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

hacer el mismo ofrecimiento á Roberto. Al principio, éste rehusó; pero á instancias de Elena y de Mauricio, aceptó...

—¿Cualquiera diría que estamos haciendo cuadros plásticos! ¿Quién quiere ver á Pablo y Virginia? Es un espectáculo que ofrecemos gratis á «Bon-Maza»...

—Hermano mío—contestó en voz baja la señorita de Chalandray,—¿estás seguro de que este espectáculo sería del gusto de todo el mundo en el castillo?

Hablando y riendo, ambas parejas procuraban engañar una espera que amenazaba aún durar bastante tiempo.

De repente el lebré se puso á aullar.

—¡Diablos!—dijo Mauricio.—¿Es un ciervo el que se aproxima ó un ladrón?

—Ni uno ni otro—contestó Clara.—¿No oís un ruido de coches en la carretera? Estoy segura de que vienen á buscarnos.

Efectivamente, á la luz de los relámpagos se vió una gran berlina, seguida á poca distancia de otro carruaje.

La berlina era la de la marquesa, que, inquieta por no ver volver á sus huéspedes, había dado orden de enganchar y de ir á buscarlos.

Los carruajes se detuvieron y descendieron dos hombres. Uno de aquellos hombres era el señor duque de Sauves; el otro era el joven vizconde Gastón de Montmagny...

Los recién llegados vieron, á la luz incierta de los faroles de la berlina, aquella reproducción de los cuadros de Pablo y Virginia que había regocijado tanto á Mauricio...

El coronel de Montmagny pertenecía á aquella categoría de oficiales que unían á las ideas y maneras del antiguo régimen, el carácter autoritario del primer Imperio y la llaneza bien conocida de ciertos oficiales que habían guerrado en África.

Esto es un pequeño preámbulo para justificar los sucesos que se van á desarrollar.

Estos sucesos, como nuestros lectores han comprendido, estaban suspendidos de un hilo, y este hilo era el secreto del nacimiento de Roberto.

El señor de Montmagny había pensado, no sin algún fundamento, que este hilo tan bien guardado debía encontrarse en el molino. Roberto, probablemente, debía la existencia á la molinera...

El servicio es de los importantes.

Todas las prendas son guarnecidas con encaje verdadero; el juego de boda, con riquísimo encaje Venecia y bordados á mano finísimos...

El de tornaboda, de point d'aiguille; otros cuatro juegos, con encajes Duchesse, Flandes y aplicaciones, y los demás juegos, con Valenciennes verdaderos, Malinas y vieux Flandes...

En esta semana tienen expuestos en sus entresuelos otros para varias aristocráticas familias madrileñas.

El señor de Montmagny se había entregado á profundas reflexiones, diciéndose: —¡Pardiez! Ahora le toca á mi sobrino promover el desenlace de una comedia en la cual me parece que juego un papel ridículo...

—¡Ah! ¡Al fin te veo!—le dijo su tío, después de haberle abrazado cordialmente.—¿Estás ya curado de tu esguince?

—Sí, tío mío—contestó el joven,—y os confesaré aquí entre nosotros—añadió en voz baja,—porque entre malos sujetos no se debe ocultar nada—que ese esguince no ha existido nunca más que en mi imaginación.

—¡Oh!—contestó el coronel con su aire irónico.—Eso es magnífico; te felicito sinceramente; ¡Ah! Tus caballos están en camino de ser bestias célebres. Pues bien; ¿sabes tú lo que estás en camino de ser?

—¿Qué, querido tío? —Amigo mío, estás en camino de ser el «pedant sganaralle» de Molière. Mira si esto te conviene.

to del coronel se abrió, y un criado fué á anunciar que estaba la mesa puesta para cenar.

El señor de Montmagny contestó con mal humor que no tenía ni hambre ni sueño, y que se acostaría después de ver á su sobrino, con el cual tenía que hablar.

El vizconde no tardó en presentarse. Gastón, como su tío, era un hombre alto y de buen aspecto, de elegancia suprema, aunque vestía algo excéntricamente.

—¡Ah! ¡Al fin te veo!—le dijo su tío, después de haberle abrazado cordialmente.—¿Estás ya curado de tu esguince?

—Sí, tío mío—contestó el joven,—y os confesaré aquí entre nosotros—añadió en voz baja,—porque entre malos sujetos no se debe ocultar nada—que ese esguince no ha existido nunca más que en mi imaginación.

—¡Oh!—contestó el coronel con su aire irónico.—Eso es magnífico; te felicito sinceramente; ¡Ah! Tus caballos están en camino de ser bestias célebres. Pues bien; ¿sabes tú lo que estás en camino de ser?

—¿Qué, querido tío? —Amigo mío, estás en camino de ser el «pedant sganaralle» de Molière. Mira si esto te conviene.

—¡Diablo, diablo!—balbució el joven «sportsman», un poco descompuesto por semejante exordio.—Ahora empiezo á comprender por qué la señorita de Chalandray

y su abuela me han recibido tan fríamente. Parecían ambas tener prisa por retirarse, y no han esperado siquiera al final de la cena.

No me inquieté, porque lo atribuí á la emoción y á la fatiga que todo el mundo aparentaba tener después de un día lleno de incidentes desagradables; pero desde el momento en que me decís que es otra cosa, permídmeme, querido tío, que me extrañe de que me hayáis dejado venir sin prevenirme.

Mientras que Gastón hablaba de esta manera, el coronel se había encogido de hombros y removía el fuego que ardía en la chimenea. Cuando el joven terminó, le miró fijamente y le dijo:

—¿Cómo! ¿Me tomas por un tío estúpido, y piensas que te habría dejado venir para verte mantear ante mí como un pretendiente ridículo? Respóndeme con franqueza. ¿La señorita Clara te sigue gustando? ¿Estás dispuesto á hacer de ella tu mujer?

—Seguramente, tío; pero si tengo ya un rival antes del Sacramento, comprenderéis que mi papel se hace un poco desagradable. Llevar este rival á un duelo sería verdaderamente grotesco, mientras que la señorita Clara no lleve mi nombre. Se burlarían de mí en el club, y yo lo tendría muy merecido. Por otra parte, darle mi nombre para llegar á esto al día siguiente de mi boda, no es menos absurdo, y me parece sería mejor operar una retirada que meterme en un atoladero del que no pueda salir sino ridículamente.

—¿Has acabado tu discurso?

—Sí, tío.

**ESTADO DEL TIEMPO**

Continúa el buen tiempo, con cielo vario y presiones altas.  
Las temperaturas son más elevadas que en los días precedentes y el ambiente está encalmado.  
En el litoral cantábrico y estrecho de Gibraltar se sostiene la marejada.

**PROVINCIALES**

CAPITALES	Temperatura máxima	Temperatura mínima	Lluvia en milímetros
San Sebastián	18	4	2
Bilbao	13	4	1
Santander	16	6	1
Oviedo	16	8	1
Coruña	13	7	1
Pontevedra	11	7	1
Orense	8	1	1
León	6	-1	1
Burgos	5	-2	1
Valladolid	5	0	1
Salamanca	7	-3	1
Zamora	7	1	1
Sa. Cruz Tenerife	12	4	1
Cáceres	12	4	1
Badajoz	14	5	1
Córdoba	16	6	1
Cádiz	16	8	1
Huelva	19	4	1
Málaga	16	10	1
Jáen	15	7	1
Granada	14	4	1
Almería	15	12	1
Murcia	12	7	1
Alicante	14	8	1
Valencia	12	8	1
Albora	10	8	1
Ciudad Real	11	3	1
Cuenca	7	0	1
Segovia	9	0	1
Ávila	5	1	1
Guadalajara	8	2	1
Soria	8	-2	1
Huesca	13	-1	1
Zaragoza	11	-2	1
Teruel	11	3	1
Barcelona	14	5	1
Palma	15	8	1

**MADRID**

**Observaciones de las últimas 24 horas.**  
Presión: Máxima, 713 mil. (9 m); Mínima, 711 (3 h).  
Viento: Dirección, NE; Recorrido, 288; Máxima: al sol, 14; a la sombra, 10.  
Temperatura: Máxima, 4; Mínima, 58.  
Humedad relativa: Mínima, 63.

**El asunto García Blanes**

Rectificación.  
Excmo. Sr. Marqués de Cabañana.  
Mi distinguido y querido amigo: En vista de las manifestaciones verbales de Torrejón y de la lectura de varios documentos que desconocía en absoluto, reconozco con mucho gusto que no ha lugar a la extraneza que yo manifestaba en mi comunicado a LA CORRESPONDENCIA, alegrándome tanto más, cuanto que, tratándose de usted, me dolía doblemente.  
Conste, pues, mi querido amigo, que lo soy siempre suyo muy verdadero, que le quiere y aprecia en lo que vale,  
EL MARQUÉS DE G. CASTEJÓN  
Lunes 26.

**DEFUNCIONES**

Han fallecido en Madrid:  
D. Sabino Samaniego, 75 años, Concepción Jerónima, 30. — Sor Vicenta Ruiz, 26 años, Alberto Aguilera, 1. — Bravía Villar, 46 años, Santa Brígida, 1. — Vicenta Rodríguez, 83 años, Embajadores, 6. — Emilia Martínez, 65 años, Gobernador, 23. — Nicolás Sánchez, 55 años, Toledo, 55. — Clotilde Raya, 69 años, Ferraz, 15. — Joaquín Sánchez, 64 años, Atocha, 95. — Emilia Gómez, 78 años, Argensola, 16. — Esteban Sarrest, 63 años, Cañizares, 8. — Ángela Sáez, 74 años, Lechuga, 5. — Francisco Pérez, 82 años, Lagasca, 24. — Julio Correas, 20 años, Mendizábal, 62. — Amparo Díaz, 28 años, Los Madrazo, 22. — Donato Mostevín, 49 años, Marqués de Santa Ana, 21. — Baltasar Garrote, 70 años, Arriaza, 5. — Adelardo Fernández, 8 años, Libertad, 14. — Ángela Ocampo, 67 años, Cardenal Cisneros, 31. — Enrique Guemes, 47 años, Pez, 21. — Eusebio de San Vicente, 53 años, Hospital Provincial. — María Arévalo, 66 años, plaza de los Mostenses, 12. — Rosa Gaiza, 73 años, Fray Ceferino González, 9. — Vicenta Plá, 63 años, Infante, 8. — Jacinta Benaque, 70 años, Bárbara de Braganza, 5. — Anastasia Rodríguez, 57 años, Ollivar, 21. — Cándido González, 60 años, Pelayo, 2. — José Muñoz, 67 años, Juan Urbista, 3. — María del Moral, 70 años, Santa Clara, 8. — Isida Fernández, 63 años, San Lorenzo, 11. — Rosalía Rodríguez, 26 años, Ferraz, 38. — Juliana García, 45 años, plaza del Dos de Mayo, 3. — Soledad López, 65 años, Carmen, 41. — Vicenta Lerma, 76 años, Amaniel, 11. — Inocencia Herrera, 70 años, Marcenado, 1. — Santiago Merino, 56 años, Embajadores, 97. — Alejandra Martín, 79 años, Serrano, 45. — Francisca Iñiga, 18 años, paseo de las Delicias, 50. — María Carrillo, 50 años, Bastero, 15. — Manuel Arias, 34 años, Calvario, 8. — Francisco Marco, 58 años, San Bernardo, 23. — Raimundo Santiago, 61 años, Amparo, 98. — María García, 37 años, plaza del Progreso, 16. — Miguel Aguirre, 3 meses, Antonio López, 46. — Emilio Abascal, un año, Ereñeta, 23. — Dámaso Alonso, 4 meses, plaza del Puesto de Segovia, 5. — Amaranjo Gabela, 2 años, Ferraz, 43. — Eusebia Díaz, 3 años, Virtudes, 17. — Teodora Peña, un año, Irlandeses, 7. — Julián Molero, un año, Traviesa de San Lorenzo, 17. — Pedro Mellán, 2 años, Toledo, 99. — Eduardo Ibañez, 5 meses, Mira el Río Alta, 8. — Modesta Albaladejo, un año, Asilo de la Paloma. — Matilde Martín, 15 días, Ronda de Segovia, 12. — Concepción López, 14 días, Ruda, 9. — Luis Moreno, 3 meses, Luis Cabrera, 8. — Cayetano Vargas, 61 años, Hospital Provincial. — Ricardo Calvo, 40 años, ídem. — Jacinto Sánchez, 51 años, ídem. — Do-

lores García, 27 años, ídem. — Arturo Fernández, 48 años, ídem. — Gervasia Díaz, 39 años, ídem. — Josefa Martín, 41 años, ídem. — Vicente Iglesia, 46 años, ídem. — Manuel Hernández, 17 años, ídem. — Baltasar García, 23 años, ídem. — José Rodríguez, 13 años, ídem. — Adela Fernández, 4 años, ídem. — Enrique Pérez, 13 días, ídem.

**Los opositores a Telégrafos**

Nos ha visitado una Comisión de opositores aprobados en la última convocatoria de Telégrafos, que han quedado excluidos de la gracia de ampliación de plazas concedida por el real orden de 20 del actual, por la que se dio ingreso en la Escuela de Telégrafos a 59 individuos procedentes de la misma oposición.  
Como, por las razones que nos han expuesto, consideramos justa su queja, gustosos la apoyamos, trasladándola al dignísimo director general de Correos y Telégrafos, confiando en que su reconocida rectitud hallará una fórmula por la que vean lograda su legítima aspiración esos opositores, que, a no dudar, estaban en la misma situación que los 59 ingresados en la Escuela.  
Para cubrir 30 plazas se publicó la convocatoria. Todos los opositores excedentes, por su puntuación, de ese número, quedaban, lógicamente, en idénticas condiciones, y si ampliación hubo, no se ve la razón que pueda haber para conceder gracia a unos y excluir a otros.  
Gracia pedían todos los que excedieron de las 30 plazas al solicitar la ampliación, pero al ser concedida a parte de ellos solamente, ya no es gracia, sino justicia lo que piden los que sin gracia quedaron.  
A varios de ellos se causa un perjuicio irreparable, puesto que, cumplida la edad reglamentaria, no habían de poder actuar en otra oposición, y teniendo en cuenta el corto número de los que han quedado en tan triste situación, y el creciente desarrollo del servicio telegráfico como consecuencia de la rebaja en la tasa, creemos que, lejos de ser perjudicial, será beneficioso su ingreso.  
No dudamos que el Sr. Ortúño resolverá en justicia, como resuelve cuanto a su recto juicio se encomienda.

**ALCANCE POLITICO**

El gobernador de Córdoba telegrafió anoche que, según le comunica el jefe de la Guardia Civil, los desórdenes de las minas Terrores han carecido de importancia, reduciéndose a la protesta de un grupo de mujeres contra los Consumos.  
Añade que en dichas minas hay reconcentrada fuerza suficiente para reprimir cualquier desorden y que hasta ahora no ha tenido necesidad de intervenir.  
Las últimas noticias acerca del conflicto planteado en Béjar con motivo de la huelga de los obreros del arte textil dan un carácter de gravedad a la situación allí creada.  
Son varias las peticiones que formulan los huelguistas, no hallándose dispuestos los patronos a acceder a ninguna de ellas.  
Esta actitud de intransigencia es motivo bastante para que el Gobierno preste gran atención a dicha huelga, la cual, como también la planteada en Barcelona, son por el momento conflictos que preocupan grandemente al Gobierno y especialmente al señor ministro de la Gobernación.  
El ministro de la Gobernación ha recibido esta tarde un telegrama del gobernador de Huelva diciendo que, según le comunica el jefe de la Guardia Civil de Riotinto, trabajan hoy en las minas unos 7.500 obreros, 55 máquinas y cinco excavadoras, funcionando de doce a quince trenes.  
La huelga de panaderos continúa, pero espera solución.  
Los demás servicios funcionan normalmente, excepto el de limpiezas, habiéndole prometido el director de las minas arreglar este asunto en cuanto llegue a Riotinto.

**NOTICIAS GENERALES**

La importante «Revista General de Enseñanza y Bellas Artes», que dirige nuestro distinguido amigo D. Fidel Pérez Minguet, ha iniciado una campaña en pro de la autonomía universitaria.  
El Circulo de la Unión Mercantil é Industrial de Madrid celebrará junta general ordinaria el día 30 del corriente, a las diez de la noche, para dar lectura de la Memoria reglamentaria, aprobar las cuentas y proceder a la elección de la Junta de gobierno.  
Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la esposa del subsecretario de Gracia y Justicia, Sr. Garay.  
El día 2 de febrero contraerá matrimonio en Santander la notable y bella tiple de ópera Carmela Velarde con el distinguido literato y oficial de la Secretaría general de la Universidad Central, D. José Alarcón y Ortúño.  
La distinguida esposa de nuestro querido amigo el director de Heraldo de Madrid, don José Rocamora, ha dado a luz felizmente un hermoso niño, asistida por el eminente tocólogo doctor Parache.  
Nuestra enhorabuena.  
Se encuentra gravemente enfermo, a consecuencia de un ataque de uremia, el respetable marqués de Urquijo.  
Deseamos vivamente el restablecimiento del ilustre enfermo.  
Nuestro querido amigo el distinguido médico y compañero en la Prensa D. José Garcés, hallase gravemente enfermo.  
Al acto de visitarle ha asistido numeroso contingente de vecinos de Carabanchel Bajo, donde reside, y en cuya población, así como en Madrid, goza de generales simpatías.

Hacemos votos por el restablecimiento de nuestro amigo.

En la tenencia de alcaldía del distrito de la Universidad se halla depositada y a disposición de quien justifique ser su dueño, una silla-reclinador encontrada en la vía pública.

El miércoles 28 del actual, a las seis de la tarde, dará en el Ateneo de Madrid D. Vicente Lampérez y Romea una conferencia sobre Los palacios de los Reyes de España en la Edad Media.

El mismo día, a las siete de la tarde, en la misma docta casa, D. Luis Mendizábal de la Peña dará lectura de su memoria sobre el tema La educación, y se pondrá a discusión en los viernes sucesivos.

Felizmente ha dado a luz un precioso niño la distinguida esposa de nuestro querido amigo D. Manuel de A. Tolosa, habiendo sido hábilmente asistida por el eminente tocólogo don Félix Parache.

Le ha sido practicada nuevamente una grave operación quirúrgica al médico de número de la Beneficencia provincial de Madrid don José González Gayo, encontrándose el enfermo muy mejorado. Lo celebramos.

No curarse la tos es poner el pecho en peligro. Tomen las pastillas del Dr. Andreu.

El viernes 30 del presente mes, a las seis de la tarde, el Colegio de Médicos de Madrid celebrará junta general ordinaria del año actual, para dar lectura a la Memoria anual del señor secretario y someter a la sanción de la Asamblea las cuentas generales de ingresos y gastos de 1913 y presupuestos generales para el año corriente 1914.  
La Junta directiva convoca a dicha junta general a todos los señores colegiados, rogándoles la asistencia y puntualidad.

**Espárragos Trevijano**

Cuantos los prueban los prefieren a los frescos.  
El jueves 29 del corriente, a las once de la mañana, dará en el Instituto Rubio la primera conferencia de este año el doctor don Antonio García Tapia, sobre el tema «Diagnóstico y tratamiento de la sinusitis maxilar».

La Sociedad Matemática Española, que preside el Excmo. Sr. Echegaray, ha organizado un curso de conferencias de propagación de los estudios matemáticos, cumpliendo uno de los fines de sus estatutos.

Accediendo a reiterados ruegos de la Sociedad, la sesión inaugural será presidida por el excelentísimo señor ministro de Marina, y en ella dará la primera conferencia D. José Ortega Gasset, el día 31 del corriente, a las seis de la tarde, en el salón de actos del Ateneo.  
Las conferencias sucesivas se celebrarán alternativamente en el mismo centro y en el Instituto de Ingenieros civiles, que han dado a la Sociedad Matemática todo género de facilidades para desarrollar la labor de cultura que se propone.

**El marqués de Urquijo**

A la hora de cerrar esta edición llega a nosotros la noticia de que ha fallecido el marqués de Urquijo.  
La muerte ha ocurrido a las seis de la tarde, encontrándose el ilustre aristócrata rodeado de todos sus hijos.  
Sólo tenemos tiempo para dar noticia del fallecimiento y enviar a la familia del finado nuestro pésame más sentido.

**ULTIMA HORA**

**PROVINCIALES**  
El «León XIII».  
CADIZ. (Martes, tarde.) Por radiograma comunica el capitán del buque transatlántico León XIII que el día 26, a las nueve horas, cortaba el Ecuador.  
El viaje regio.  
SEVILLA. (Martes, tarde.) Ha llegado la Escolta Real.  
En la estación la esperaban los jefes y oficiales del escuadrón de Alfonso XII, en cuyo cuartel se alojará la Escolta.  
También han llegado el aposentador real Sr. Arzúa y el director de la Fábrica de Tapices.  
Vista de una causa.  
SEVILLA. (Martes, tarde.) Ante la Sección primera de esta Audiencia ha comenzado la vista de la causa instruida contra Félix Fernández Bernal, que robó y mató a Emilio Benítez, cerca de la venta del Chiquitín, próxima al pueblo de Castilleja.  
Las circunstancias en que se cometió este crimen han atraído enorme gentío a la Audiencia.  
El procesado salió con la víctima a vender quinceañales.  
Al llegar al pueblo de Castilleja comieron, y después se tendieron para dormir la siesta en un olivar situado en las afueras.  
Aprovechando Félix el sueño de su compañero lo degolló y le robó cuanto llevaba encima.  
Después de cometido el crimen, llamó al dueño de la venta y le hizo ver que la pertenencia del cadáver en las proximidades del edificio le comprometía grandemente.  
Entonces hicieron ambos un hoyo y cogieron el cadáver por las piernas para que cayese en la abertura toda la sangre; después trasladaron el cuerpo de la víctima a otro olivar lejano.  
El fiscal pide la pena de muerte para Félix y once años de prisión para el ventero.  
Cómicos detenidos.  
BARCELONA. (Martes, tarde.) Esta madrugada la Policía ha sorprendido un local de la calle de San Pablo, en el cual una compañía de cómicos de cierto género daba funciones pornográficas.

La entrada al local costaba cinco pesetas. Todos quedaron detenidos y puestos a disposición del Juzgado.

Los radicales.  
Se da por seguro que los radicales propondrán una coalición republicana para las próximas elecciones en Barcelona.  
En este sentido se viene trabajando desde hace algún tiempo.

Los carpinteros.  
La Federación obrera del ramo de elaborar maderas ha convocado para esta noche una junta de delegados de los Sindicatos que la componen.

La reunión tiene por objeto dar cuenta del resultado de las gestiones realizadas por las Juntas respectivas.

El conflicto sigue en pie.  
Esta mañana un grupo de huelguistas ha cometido varias coacciones.  
En la carretera de Mataró ha sido detenido un huelguista que agredió a un compañero.

Organización de la Policía.  
Han quedado organizadas tres de las brigadas de la nueva plantilla de la Policía.  
Son las de investigación criminal, vigilancia nocturna y espectáculos.  
Hoy mismo empezarán a funcionar.  
Durante toda la semana quedará completa la nueva organización policíaca, a cuyo efecto el gobernador ha solicitado de la Dirección general aumento de personal.

Colonias escolares.  
Se ha reunido la Comisión municipal de colonias escolares.  
Se acordaron los preparativos para instalar en la montaña inmediata de Vallvidrera una colonia desde el mes de marzo hasta octubre, renovándose los alumnos cada mes.  
Se construirá un pabellón de cemento armado para albergar a los escolares.  
A la fiesta nacional que celebrarán las colonias asistirá, entre otras autoridades, el gobernador de la provincia.

A beneficio de los soldados.  
Por las noticias recibidas de diversas poblaciones de Cataluña se sabe que la recaudación realizada en las iglesias parroquiales el domingo a favor de las familias de los soldados muertos en campaña, fué muy nutrida.  
En algunas poblaciones ha pasado de cuatrocientas pesetas.

Noticias de Tarragona.  
Nos comunican de Tarragona que, gracias a las gestiones de Sr. Domenech y otras personas, el arzobispo ha ordenado que esté abierto al público el archivo de la catedral, y al mismo tiempo que se establezca en el mismo un Museo diocesano y se forme una vía sacra desde el coro hasta el altar mayor.  
Esta noticia ha sido recibida con agrado.

Buena noticia.  
Dicen de Tarrasa que ha causado excelente impresión un telegrama del ministro de Instrucción pública participando al director de aquella Escuela industrial el proyecto del Gobierno de conceder una subvención de 68.970 pesetas para ampliación de la misma.

Consecuencias del frío.  
Comunican de Bellpuig, provincia de Lérida, que han sido tan grandes los fríos en la pasada semana, que tuvieron que anticiparse los trabajos de recolección de la oliva, así como los de laboreo en los campos.  
El termómetro señalaba normalmente catorce grados bajo cero.

El Sr. Pedraza de la Pascua.  
Contra lo que se ha dicho, no ha ingresado en la cárcel el Sr. Pedraza de la Pascua, consejero del Banco Español de Obras públicas, de quien se dijo había llegado anoche a la frontera, procedente de Cherburgo.

Una invitación.  
CADIZ. (Martes, tarde.) El consignatario Sr. Láinez ha invitado a las autoridades, navieros, comerciantes y periodistas a visitar el transatlántico alemán «Cleveland», a bordo del que llegaron ayer los turistas norteamericanos.  
Los invitados fueron obsequiados con un almuerzo.

Temporal duro.  
Hoy reina un duro temporal de Levante; el mar está muy agitado, principalmente en el Estrecho de Gibraltar.

El padre Colom.  
En el expreso ha regresado a Madrid el padre Colom, secretario del nuncio, que vino a pronunciar un discurso en la fiesta celebrada el domingo por la Academia Hispanoamericana.

Fallecimiento.  
Ha fallecido en Puerto Real el catedrático de la Escuela de Comercio de Cádiz don Agustín García Gutiérrez.

Asesino que se suicida.  
TANGER. El cocinero que asesinó al consúl de Francia se ha suicidado.  
Esta mañana fué encontrado colgado en su celda.

Los heridos son diez.  
LISBOA. En la explosión de la bomba que estalló durante una manifestación, de cuyo suceso ya he dado noticia, resultaron heridas de gravedad cinco personas y otras cinco levemente.

En la Cámara francesa.  
PARIS. A la sesión celebrada por la Cámara esta mañana sólo concurren ocho diputados.  
Uno de ellos se levantó indignado y dijo: «Parece mentira que sólo ocho diputados hayamos acudido a la sesión».

A lo que el presidente replicó, sonriendo: «No son ocho; con la presidencia, son nueve».

En el resto de la sesión nada ocurrió de particular.  
Profesor fallecido.  
VIENA. El consejero de la Academia de Ciencias de esta capital, Federico Jodl, ha fallecido a los sesenta y cinco años de edad.

Un financiero en la cárcel.  
PARIS. El juez ha continuado hoy las di-

**AVISOS UTILES**



**La debilidad en la vejez.**

Para los ancianos, la Emulsión Scott es un tónico incomparable que les da fuerza. Es un lubricante natural para sus tejidos inflamados y gastados. Además les proporciona un alimento rico que les trae energía y calor para conservar su salud.  
Debido a su especial composición la Emulsión de Scott tiene una acción curativa poderosísima en todas las enfermedades pulmonares y bronquiales, en la escrófula, linfatisimo y en los desgastes orgánicos.

Por estas razones es necesario insistir en que se nos de la legítima Emulsión de Scott que ha merecido la aprobación de la facultad medica y es la única en que se puede tener fe para combatir desordenes, y la debilidad general propia de las edades avanzadas.

**Emulsión SCOTT**

Cuidado con las preparaciones inferiores! Vease si la envoltura lleva el hombre con el pescado.  
Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franco.

ligencias con motivo de la detención del director del periódico financiero «La Cote».  
Este periódico dice hoy que se trata de una campaña de «chantage», organizada por sus enemigos.  
Dice también que espera que todo se aclarará pronto y resplandecerá la verdad.

Consejo de ministros.  
PARIS. Se ha celebrado Consejo de ministros, bajo la presidencia de M. Poincaré. El ministro de Negocios Extranjeros ha pronunciado un discurso, ocupándose de los principales asuntos de política exterior.  
El de la Guerra ha hablado de la reunión celebrada hace días por los consejeros municipales para tratar del aprovisionamiento de París en caso de guerra ó de movilización de fuerzas.

También ha anticipado el criterio que defenderá en el Senado cuando se plantee debate sobre las cuestiones de aeronáutica.

El Principe Wied.  
ROMA. El Principe Wied estará aquí un par de días antes de ir a Durazzo.

La fiesta del Kaiser.  
BERLIN. Con la solemnidad de todos los años, se ha celebrado hoy la fecha de la fiesta del Kaiser, que ha cumplido cincuenta y cinco años.  
Con tal motivo han sido firmados bastantes ascensos.

Ha sido comentado que entre éstos no figure el del conde Wedel, gobernador de Alsacia.

Los hijos de Morgan.  
NUEVA YORK. Dices que los hijos del fallecido millonario Morgan hacen gestiones para vender las colecciones que este dejó, que están valoradas en 300 millones.

**NUESTROS VIAJES**  
**EL DIA 20 DE FEBRERO**  
**SALDRA**  
**Nuestra gran excursión**  
**a la Costa Azul é Italia**  
Después de asistir a las fiestas del Carnaval en Niza, nuestros viajeros visitarán Génova, Pisa, Roma, Nápoles, Isla de Capri, Sorrento, Pompeya, Florencia, Venecia, Milán, Turín y Lyon.  
**Precio del billete 1.100 pesetas**

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA SOCORRITO»

Noticias.—D. Angel Caamaño, el afortunado autor de El chico de la portera, La nieta de su abuelo y otras muchas que se han representado cientos de veces en todos los teatros de España...

El público, desde las primeras escenas, acogió la obra con grandes carcajadas, y al final de todos los cuadros aplaudió, entusiasmado.

La música, de los maestros Barrera y Calveja, es inspirada y original, por lo que, sin protesta alguna, se repitieron algunos números, aplaudiéndose todos.

Al terminar la representación de La Socorrito, los autores tuvieron que presentarse muchas veces en el palco escénico a recoger los aplausos con que el público premiaba su acertado trabajo.

Contribuyó grandemente al éxito de la obra la acertada interpretación de algunos artistas.

Merecen especial mención la Srta. Rianza y los Sres. Romero, Gómez-Bur y Lorente.

La Socorrito es obra que dará muchas penas a autores y a Empresas.

J. R.

GAUDELINAS

Princesa.—(Compañía Guerrero-Mendoza.) El próximo viernes (duodécimo de abono de estrenos), 30 del corriente, se verificará el estreno del drama en tres actos y en verso, oritrenido de D. Francisco Villaseca, titulado Doña María de Padilla...

Doña María de Padilla, Srta. Guerrero; La Reina madre, Doña Marta de Portugal, señora Salvador; Doña Blanca de Borbón, señora Jiménez; Mencía, Srta. Ladrón de Guevara; Beltrán, Srta. Ruiz Moragas; Doña Col, Srta. Rivas; Doña Juana García de Sotomayor, Srta. Heredia; Doña Urraca Alfonso Carrillo, Srta. Alicar; Doña Isabel, señorita Riquelme; El Rey Don Pedro, señor Díaz de Mendoza (F.); Don Juan Alfonso de Alburquerque, Sr. Díaz de Mendoza (M.); Don Padriac, Sr. Codina; Pero López de Ayala, Sr. Cirera; Fernán Ruiz de Castro, Sr. Juste; Don Juan de la Cerda, Sr. Guerrero; Sancho Fernández de Toro, Sr. Carri; Alvaro de Zúñiga, Sr. Covisa; Diego de Padilla, Sr. Ortega; Un paje, Srta. Hermosa; La voz de un juglar, Sr. Montenegro. Damas, pajes, fijasdalgo, ballesteros y soldados.

Comedia.—Continúa representándose todas las noches, a las nueve y tres cuartos, con llenos completos, El orgullo de Albacete. Pasado mañana jueves, a las cinco y media de la tarde, novena matiné, El orgullo de Albacete.

Lara.—La comedia en dos actos En familia, uno de los éxitos más grandes de la actual temporada, y cuyas representaciones se cuentan por llenos, se pondrá en escena el jueves 29, en la sección de las seis y media

de la tarde; Mary Bruni completará la sección. Por la noche, a las diez y media, se repetirá el mismo programa, también en sección doble.

Apolo.—El miércoles, a las seis de la tarde, octava representación del aplaudidísimo viaje en quince cuadros La vuelta al mundo, que tan gran éxito ha obtenido por su presentación é interpretación.

El jueves, 18.º vermouth de gran moda, se pondrán en escena: primera sección, doble, a las seis de la tarde, El género infimo y Quo vadis?; segunda sección, doble, a las diez y cuarto, La vuelta al mundo.

El viernes de la presente semana, sensacional debut de los afamados artistas Chéfaló-Palermo, con El país de los magos y El jardín de los misterios.

Gran Teatro.—Próximamente inaugurará la temporada en este hermoso coliseo una gran compañía cómica-lírica de zarzuela y opereta, bajo la dirección del primer actor Pepe Angeles y del maestro concertador don Jesús Ventura.

La lista de la compañía es la siguiente: Primeras típles cantantes: Julia Campos y Amalia Paya.—Primeras típles cómicas: Luisa Rodríguez, Sara López y Blanca Pozas.—Primera típle del género flamenco: Rosarito Pacheco.—Primera típle característica: Sofía Romero.—Otra típle de carácter: Josefina Navarro.—Típles cómicas: Leonor Suárez, María Navarro, María Aguila, Paula Abel, Concha Ruiz, Manolita Garcillán, Pepita Aguila, Marina Correa y Sofía Rocaverti.—Espléndido cuerpo de baile.—Lucida banda de cornetas.—Treinta y cuatro señoritas de coro y treinta figurantes.

Primeros actores: Alberto López y Emilio Stern.—Primer tenor: José Jardón.—Primeros barítonos: José Marin y José Cortés.—Primeros tenores cómicos: Rafael Díaz y Alfredo Guillén.—Primer actor de carácter: Isidro Soler.—Actores: José Pozas, Alejo Cano, Emilio Moreno, Manuel Martínez y Ricardo Sillero.—Maestro de baile: Manolo Martínez.—Maestro de cornetas: Donato Sáenz.—Apuntadores: Pastrana y Rodríguez.—Diez y seis caballeros de coro.—Otro maestro director: Manuel Peiró.—Representante de la Empresa: Alberto González.—Pintores escenógrafos: Muriel, Mollá, Olalla, Gayo y Magdalena.—Sastrería: Vela y Peris, hermanos. Atrevida: Vázquez.—Electricista: Butragueño.—Maquinistas: Antonio y Angera.—Peluquero: Arcaraz.—Contador: Mezquita.—Guardarropa: Vázquez, hermanos.—Sesenta profesores de orquesta.

En el repertorio figuran: El pretendiente, La tirana, El Príncipe Casto, El viaje de la vida, Bohemios, La viejecita, El género alegre, La corte de Faraón, La Venus moderna, Lola Montes, El barbero de Sevilla, El cabo primero, La suerte de la fea, Las moçitas del barrio, La vida del amor, El Príncipe Pio, Las cacañas, Enseñanza libre, Gigantes y cabezudos, La diosa del placer, El poeta de la vida, Las romanas caprichosas, Pobre diablo, Alma del querer, El carro del Sol, Las dos Reinas, Marina, La neurastenia de Satanás, La niña de los besos, La costa azul, Las bribonas, La generala.

Además, las arregladas por sus autores con escenas y números de música nueva, exclusivamente para esta Empresa, queson: La Reina Mimi, S. M. el Cupón, El país de las hadas, La tierra del sol, El paraguas del abuelo, Venus Salón, Certamen nacional, Cuadros disolventes, Las mil y pico de noches, El Tenorio musical, La hija del mar, A B C.

Todas estas obras están presentadas con grandiosos decorados, espléndida y lujosa atrezzo, todo ello propiedad de la Empresa.

Anuncia la Empresa Pozueta los siguientes estrenos: Galope de amor, Los dioses del día, Miss Australia, La Guardia Real, F. diablo de los sueños, En busca de se opereta, La cadena, La contadina, La esclava de mármol, Las chulas de Madrid, Flor de té, La España de pandereta, La Princesa Real.

Martín.—Mañana miércoles, definitivamente, a las diez y cuarto, se verificará el estreno de la zarzuela en un acto, dividido en cuatro cuadros, en prosa, libro de D. Juan Pont, música del maestro Jimeno, Farsa real.

Toman parte en la nueva obra Cándida y Blanca Suárez y demás principales partes de la compañía.

LOS AFICIONADOS

Camino del Arte.—Esta noche se celebrará en el teatro de la Princesa la velada mensual organizada por esta Sociedad artística.

Se pondrá en escena la aplaudida comedia titulada Raffles.

La Farándula.—El jueves 29 del presente mes celebrará el notable cuadro artístico de la Sociedad La Farándula la cuarta función de la temporada.

Comenzará el espectáculo a las nueve y cuarto en punto, y se pondrán en escena las obras de Benavente Los malhechores del bien y De cerca.

CORSETS GULLEN

EL MAS ELEGANTE

Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

Asociación de Escritores y Artistas

En junta general celebrada por la Asociación de Escritores y Artistas leyó el secretario perpetuo, Sr. Castillo y Soriano, la Memoria correspondiente al año 1913, dedicando un afectuoso recuerdo a los socios fallecidos, y frases de encomio a la memoria del socio protector D. Andrés Mellado, gloria legítima del periodismo español.

La expresada Memoria se refiere a la traslación a Sevilla de los restos de Bécquer y a mejoras en el Panteón de literatos y artistas eminentes del siglo XIX.

Su última página trata del estado económico de la Asociación. Luego fueron reelegidos para formar parte de la Junta directiva los vicepresidentes D. Tomás Bretón y D. Mariano Benlliure; los vocales D. Tomás Luceño, D. Emilio

Serrano, D. Blas Aguilar y Sres. Santa María y Mendoza, y el secretario D. Juan Comba.

El ex ministro de la Corona y presidente de la Asociación D. Antonio López Muñoz, que por tercera vez ocupaba su alto sitial, pronunció frases elocuentes, como suyas, expresando su reconocimiento por haberle elevado a la presidencia.

Aludió a la reposición del Sr. Bretón en el cargo de director del Conservatorio, iniciativa que S. M. el Rey, siempre amante de la cultura nacional, se dignó aceptar con mucho agrado.

Refiriéndose al auxilio que como ministro de Instrucción pública tuvo el gusto de conceder a la Asociación, manifestó que no era sino indicio de propósitos más trascendentales, que tiene la esperanza de poder algún día realizar.

El Sr. López Muñoz fué aplaudido.

CULTOS PARA EL DIA 28.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (San Bernardo): a las siete y media misa solemne y procesión para manifestar a S. D. M., y por la tarde, a las cuatro y media, vísperas de San Francisco de Sales, estación, rosario, preces y reserva.

La misa y oficio son de San Julián, obispo, doble, de segunda clase, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, del Henar en los Donados o de Begonia en San Ignacio.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Nuestra Señora de la Almidena.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 28.

REAL.—8.15 (función 51 de abono, 21 del turno primero), Los hugonotes.

PRINCESA.—9.45 (meda), La malquerida y La Virgen del Mar.

ESPAÑOL.—9.30, Los Leales.

COMEDIA.—9.45, El orgullo de Albacete.

LARA.—6.30 (doble), El ama de la casa (dos actos) y Mary Bruni.

10.30 (doble), En familia (dos actos) y Mary Bruni.

APOLO.—6 (doble), La vuelta al mundo.—10.30 (sencillo), El género infimo.—11.30 (sencillo), Quo vadis?

PRICE.—6, La bruja.—10 (debut de Era López), El juramento.

COMICO.—6, La canción de la farándula.—7.15, La gitana.—10.15, La piedra azul.—11.45, El gran democrata.

GERVANTES.—6.30 (vermouth), Como buitres... (dos actos)—10 (sencillo), Lista de Correos.—11 (doble), López de Coria (dos actos).

ESLAVA.—10.15 (doble), Las píldoras de Hércules.

NOVEDADES.—6, El gran simulacro.—7.15, El golfo de Gmea.—9.30 (doble), La Faronaja (dos actos)—11.45, La Socorrito.

MARTIN.—6 (sección doble a precios de sencilla), La última hora y El sero débil.—10.15, Farsa real (estremo)—11.30, La hija del guarda.

COLISEO IMPERIAL.—4.15 y 8.30, Películas.—5.15, El indígena.—6.15, Petit café (especial).—9.15, Condición



El TE CHAMBARD es el más agradable y el mejor de los Purgantes. Rehútese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica «EL CENTAURO» reproducida aquí.

CAWAS DORADAS. Dorado inglés inalterable... ANEMIA. Debilidad y neurastenia... NEU. Neurastenia insomnio... DINERO. Con reserva a sueldos y pensiones... DEPARTAMENTO a medido... ELECCIONES AUTOMOVILES. PLAZO ECONOMICO PARA PROVINCIAS... ABRIGOS. Se liquidan 1.50 a precios increíbles... Señores Anunciante! SECO TARIFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE JOSÉ DOMÍNGUEZ

GRAN REMEDIO EXTERNO EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter Curan Catarros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

BÁLSAMO NEURALGINE GRAN REMEDIO Cura como por encanto Reumatismo, neuralgia, gota, contusiones, sabañones, etc. La Neuralgine cura los dolores reumáticos con una sola fricción... Ninguna preparación en la tierra iguala a la NEURALGINE como remedio externo, seguro, sencillo y eficaz.

ANIVERSARIOS LA EXCMA SEÑORA Doña Dolores Povedano Falleció el día 28 de enero de 1905 Y SU ESPOSO, EL EXCMA. SEÑOR D. Luis Guilhou y Rives EL DIA 12 DE JULIO DE 1881 R. I. P. Todas las misas que se celebren los días 28 y 29 del corriente en la iglesia de San Ignacio, y el 29 en la parroquia de Chamartin de la Rosa, serán aplicadas por el alma de dichos señores.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA Doña María de los Dolores Cabañas Y ARGÜELLO DE CIRIA SOCIA DE HONOR DE LA LIGA CONTRA LA MORTALIDAD INFANTIL DE CATALUÑA HA FALLECIDO EL DIA 19 DE ENERO DE 1914 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, el reverendo padre Azevedo; su viudo, D. Joaquín de Ciria y Vinent; madre, la Ilma. Sra. Doña Agustina Argüello, viuda de Cabañas; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos encomiendan su alma a Dios en sus oraciones.

LOS EXCMOS. SEÑORES DOÑA ELISA CHAVES Y FERNANDEZ-VILLA Y SU ESPOSO DON JOSE CABEZAS DE HERRERA Fallecieron, respectivamente, el 28 de enero de 1905 y el 25 de septiembre de 1889 Habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Sus hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarlos a Dios.

AGENCIA CORTÉS Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid. PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

XLII ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR D. JOSE CABALLERO DEL MAZO Caballero profeso de la Orden Militar de Santiago, etc., etc. FALLECIÓ EL 28 DE ENERO DE 1872 R. I. P. Los testamentarios de su viuda, por disposición de la misma, los patronos de la Obra Pía de Revilla de la Cañaria y los parientes del finado, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al aniversario que se ha de celebrar en la iglesia parroquial de Santiago, el día 28 del corriente, a las once de la mañana, en lo que recibirán especial favor.

SEÑORA extranjer, buena edad, instruida, inmejorables referencias, oficioso registrar casa o cosa análoga. Madrid, provincia. Paseo Alhambra, 8. Habitación para una ó dos personas, cado. Ancha, 61. La Prensa. AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS. Carmen, número 18, primero. MADRID. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario

